

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 183. szám — 1940 augusztus 13 kedd — Ára: 12 fillér

## Mit tartalmaz a Bukarestben átadott magyar emlékirat?

Világosan körvonalazza Magyarországnak azt az alapvető követelését, hogy a magyar népközösség valamennyi tagja újból beolvadjon a magyar anyaországba — írja Göring lapja

**A dobudzsai kérdést diplomáciai úton rendezik**

**Német harcirepülőgépek érkeztek Szófiába**

**A tengelyhatalmak élénkebb ütemű tárgyalásra ösztönzik Romániát**

**Óriási arányú német légi-offenzíva Anglia ellen**

Óriási arányú légitámadások indultak meg Anglia ellen. Vasárnap és hétfőn újabb és újabb hullámokban pusztították a német bombavetők Anglia repülőtereit, kikötőit, más katonai célpontokat és hajókaravánokat. Minden jel, de nem is a jelek, hanem a tények azt mutatják, hogy megindult Anglia elleni nagy német offenzíva. Ennek előkészítése a most már minden napossá váló légiróham, de lehet, hogy a légi térben vívja meg a döntő csatát Németország a brit birodalommal és ez a hadászati mód is elég lesz a döntés elérésére. Német szakértők megállapítják, hogy a német gépek máris elérték a légi fölényt Anglia felett. Mindenesetre a következő napokban véglegesen kialakul a nagy háború legújabb fázisa.

Ugyanekkor Afrikában olasz haderők ötvenfokos forrógövi hőségben hősiessé folytatják előnyomulásukat Brit-Szomáliában.

### DÉLKELETEURÓPA RENDEZÉSENEK

Kérdése változatlanul, mint sürgős szükségesség áll fent. A magyar emlékirat, melyet bukaresti követünk a múlt hét végén adott át Bukarestben, magyar-román viszonylatban alkalmas a megoldás elősegítésére.

Göring tábornagy lapja, az essen Nationalzeitung vezércikkében foglalkozik a délkeleteurópai politika új útjaival és megállapítja, hogy a német véderő csapásai alatt összeomlott a versaillesi zűrzavar hatalma, amely két évtized óta feszültségben tartotta Délkelet-Európát. Ezt a feszültséget és az ellentéteket kellett legelőször is kiküszöbölni, — írja tovább a lap —, hogy szabadabb váljék Délkelet-békes együttműködésének útja. Most megkezdődhetik az ideje, hogy az idegen elemek gyámságától felszabadult délkeleteurópai államok, mint a szó legnémesebben vett értelmében önálló történelmi tényezők állják meg a próbát.

Az essen Nationalzeitung jelentést közöl arról az emlékiratról is, amelyet a magyar követ a román kormánynak átadott. A lap beavatott forrásból nyert értesülése szerint, az emlékirat világosan körvonalazza Magyarországnak azt az alapvető követelését, hogy a magyar népközösség valamennyi tagja újból beolvadjon a magyar anya-

országba anélkül, hogy ezt a követelést a határvonal megvonásáról szóló javaslatokkal közelebbről meghatározná. Az emlékirat, hír szerint, annak az óhajnak is kifejezést ad, hogy a vitás kérdések most már sürgős megoldása megteremtse az alapot Magyarországnak és Románia baráti viszonyának helyreállításához.

### A KÖZVETLEN MEGEGYEZÉS LEHETŐSÉGE

A Popolo d'Italia szerint Budapesten nyugodtan itélik meg a helyzetet és a sajtó igyekszik elkerülni minden vitakozást.

Ami a végleges megegyezést illeti, Budapesten remélik, hogy a Budapest és Bukarestben kidolgozás alatt álló tervek a területi kérdések megoldásáról azonos alapon nyugszanak és így lehetővé teszik a közvetlen megegyezést.

Ezeknek a terveknek mindenestre figyelembe kell venniük valamennyi történelmi, néprajzi és hadászati adottságot és mindkét részről nagy jóakaratról kell tanuskodniuk.

### ÉLÉNKEBB ÜTEMBEN...

Szófiai távirat szerint a bolgár sajtóban megjelent nemet és román forrásból eredő tudósítások következtében jelentik, hogy a tengelyhatalmak ösztönzésére az egyrészt Románia, másrészt Magyarország és Bulgária közötti tárgyalások ügylátszik élénkebb ütemben fognak lefolyni.

Filov bolgár miniszterelnök a külpolitikai helyzetéről nyilatkozva hangoztatta a bolgár sajtó képviselői előtt, hogy a jelenlegi bonyolult kérdéseket csak higgadt, békés légkörben lehet megoldani. A kormány semmit sem mulaszt el az ország érdekének megvédésére. A miniszterelnök szerint a kormány helyes úton jár valamennyi kérdés kielégítő rendezésében. Végül kijelentette, hogy ellenkező híresztelésekkel szemben nem gondolnak arra, hogy a szobranjét rendkívüli ülésre hívják egybe.

Az ankarai bolgár követ hír szerint a bolgár fővárosba érkezett jelentéstételre.

### A DOBRUDZSAI KÉRDÉS

A „Giornale d'Italia” szófiai tudósítója szerint megerősítik azt a hírt, amely szerint a dobudzsai kérdést a bolgár kormány kívánságára diplomáciai úton fogják le-

tárgyalni, hogy elkerüljék az értekezletekkel kapcsolatos huzavonát. Jelenleg Szilisztria hovatartozásának és pénzügyi kárpótlásának kérdése nincs még tisztázva. A románok arra az álláspontra helyezkednek, hogy Szilisztriát nem kötelesek visszaadni, mert az 1912. évi szentpétervári értekezlet ezt a várost Romániának ítélte oda. A bolgárok viszont azt hangoztatják Szilisztria városra joguk van, mint hogy a szentpétervári határozatot a bolgárok sohasem ratifikálták. A pénzügyi kérdések igen bonyolult kérdéseket tanulmányozását teszik szükségessé.

A szófiai lapok megemlékeznek augusztus 11-ről, mint a bukaresti szerződés kötés dátumáról. Az Utroban és Zorá-ban Genové egyetemi tanár ismerteti a bukaresti szerződés történetét, majd pedig kifejti azt a reményét, hogy nemcsak a neuillei, hanem a bukaresti békeszerződés igazságtalanságait is jóváteszik. A cikkíró tolmácsolja a bolgár nép háláját a tengelyhatalmak iránt, amelyek összetörték a versaillesi, neuillei és bukaresti szerződések művét. Kiemeli a bolgár nép türelmét és az igazság újjászületésébe vetett bizalmát. A sajtó sok berlini és amerikai forrásból származó értesülést közöl. Ezek szerint Berlinben bizonyos fokú türelmetlenség és bizalmatlanság kapott lábra, a Románia és szomszédai, elsősorban pedig Románia és Magyarország közötti megbeszélések lassúsága miatt.

### MEGERŐSÍTETLEN HIR A ROMÁN ÉS BOLGÁR KIRÁLY TALÁLKOZÁSARÓL

Vasárnap az angol Reuter iroda azt jelentette Bukarestből, hogy Károly román király szombaton elhagyta Bukarestet és ismeretlen helyre távozott. Hír szerint a király talán Borisz bolgár királlyal találkozik Crajova közelében és a dobudzsai kérdést beszéli meg vele.

Az NST ehhez a jelentéshez a következőket fűzte:

„Azt a külföldön elterjedt hírt, hogy Károly román király Turnu-Severinbe utazott, hogy ott Pál jugoszláv régensherceggel, — másik verzió szerint Borisz bolgár királlyal — találkozzék, hivatalos részről se nem erősítik meg, se nem cáfolják. Ennek ellenére ezeknek a híreknek valószínűségük ke-

vés, mert a bukaresti királyi kastélyban szombat óta bevonták a zászlót, ami arra mutat, hogy a király nem tartózkodik ott, de mint mondják, az uralkodó a hét végére Sinajába utazott. A kormány valamennyi vezető tagja is különböző fürdőhelyeken tölti a hétvégét. Gigurto miniszterelnök Predealban, hegyetese, Mihail tábornok Sinajában és Manoilescu külügyminiszter Mangaliában, a Fekete-tenger partján — nem valószínű tehát, hogy a király ugyanakkor egymagában politikai tárgyalásokat folytasson.

### AZ ERDÉLYI MAGYAROK ÉS NEMETEK VALTOZATLAN JÓ BARATSAGBAN ÉLNEK

Kolozsvárott az erdélyi magyar népközösség központi irodája ezeket közli:

A német népközösség kolozsvári körzetvezetősége a sajtó útján a nagy nyilvánosság előtt is tiltakozott egyes olyan híresztelések ellen, amelyek az erdélyi magyar és német nép közötti baráti jóviszonyt megbontani igyekezett. A romániai magyar népközösség is legerősebben kötelességének tartja annak a ténynek nyomatékos hangsúlyozását, hogy a legsúlyosabbban elítéli azoknak a zavartkeltő elemeknek az aknamunkáját, akik ily módon akarják megbontani az erdélyi német és magyar népvárosos baráti jóviszonyát.

### RANDELLI TITOKZATOS UTAZÁSA

Randelli szófiai angol követ titokzatos bukaresti utazását római politikai körökben, mint egy római NST távirat mondja, nagy figyelemmel kísérik. A Popolo di Roma jelentése szerint Randelli, Gafencu új moszkvai román követtel akart beszélni, annak Moszkvában való elutazása előtt s hír szerint Gafencu egészen Constanzáig elkísérte. A lap hangsúlyozza, hogy ez az utazás arra mutat, hogy a még mindig nem világos török külpolitika angol befolyás alatt áll, amelytől Ankarában mindezt nem tudtak szabadulni. Ugylát-szik, hogy Anglia továbbra is aknamunkát folytat és angol-orosz-török egyezményt szeretne létrehozni. Az olasz lap szerint úgy lát-szik, hogy Anglia úgy akarja Szovjetországot és Törökországot közelebb hozni egymás-

2 1940 augusztus 13., kedd

hoz, hogy Törökországot területi engedményekre igyekeznek rábírní a Kaukázusban Szovjetország javára és a Dardenellák fölötti uralom revíziójára. Az olasz lap leszögezi, hogy Anglia idegen tu-

lajdonnal mindig bőkezűen bánt. A lap szerint Anglia talán azt reméli, hogy a Romániában uralkodó szentimentális hangulatot, amely abból a kilátásból fakad, hogy Erdélyt a románoknak vissza kell adniok Magyarországnak, saját céljaira használhatja fel.

### Német harcirepülőgépek érkeztek Szófiába

Szófia, aug. 12. (Német TL.) A bolgár haderő részére szombaton 10 DC.17, sz. német harcirepülőgép érkezett Szófiába, ahol a bolgár lé-

gihaderő képviselői vették át. Hétfőn repülőbemutató volt, amelyen a gépek a város felett is végeztek repüléseket. (MTL)

### 15 kiképzetlen korosztályt behívtak Bulgáriában

Szófia, aug. 12. (Német TL.) Szeptember 1-re 1906-tól számítva 15 korosztályt, akik eddig nem tettek

eleget katonai kötelezettségüknek, 75 napi kiképzésre hívtak be. — (MTL)

### A japánok elvárják...

SANGHÁJ, augusztus 12. A japán nagykövetség szóvivőjének kijelentése szerint a japánok elvárják, hogy a többi erópai szövetségi állam is követi az angol példát, és kivonja csapatait Kínából. Hangsúlyozta a szóvivő, hogy beleértik a francia csapatokat is, mint-hogy Franciaországot még mindig hadviselő államnak kell tekinteni. Arra a kérdésre, ki veszi át a sanghaji angol védnökség alatt álló területet, azt válaszolta, hogy a sanghaji védőbizottság új védelmi tervet dolgoz ki.

sokkal, amelyeket az angol szigetek elleni német légitámadások idéztek elő, a megbeszélés eredményeképpen egyelőre elhalasztották Koisso tábornok, volt gyarmatiügyi miniszter kiküldetését Holland-Indiába, amelynek oka az Angliával és Angliával szemben kialakult helyzet tisztázatlansága, valamint az európai háború fejleményei.

Dairenben a Domei Iroda jelentése szerint 19 külföldi letartóztatottakat, A letartóztatottakat Japán Mandzsukuo ellen irányuló rosszindulatú propaganda teljesítésével és a betiltott rövidhullámú vevők használatával vádolják. A vizsgálat még folyik. A külföldiek lakónegyedekben elkövetették a rövidhullámú készülékeket. (MTL)

TOKIO, augusztus 12. Tojo tábornok, hadügyminiszter hétfőn egyórás megbeszélést folytatott Konoje miniszterrel. A megbeszélés hír szerint összefüggésben áll azokkal a nemzetközi helyzetben bekövetkezett változásokkal.

### Német és olasz zászlók egy tokiói tömeggyűlésen

Tokió, aug. 12. A külügyi hivatal képviselője az angoloknak Sanghából való kivonulásával kapcsolatban megállapította: Japán felelős a békéért és a rendért, „éppen ezért meg vagyunk győződve arról, hogy ecéből ninesen szükség idegen csapatok felhasználására. A tokiói „angolelles egyesület“

a Hibiya parkban ma nagy tüntető gyűlést hirdet. Reggel óta erős rendőri készültség szállta meg a park környékét, ahová a tömeg japán, német és olasz zászlókkal vonult fel.

### Mussolini megnyitotta a fasizmus egyik nagy közmunkáját

Róma, aug. 12. A Duce hétfőn reggel ünnepélyes keretek között megnyitotta a fasizmus egyik legnagyobb közmunkáját, a Tevere új esatornáját. Ez az 1300 m. hosszú esatorna Róma és Ostia között 2700 m-rel megrövidíti a Tevere folyását, minthogy a folyó kb. 4 km-es kanyarát vágja át a Tevere. Új medrének megnyitása a következőképp folyt le:

A hazafias szervezetek felszólították az osakai angol konzulátuson dolgozó japán tisztviselőket, hogy mondjanak le állásaikról.

A Duce a díszemléken megnyomott egy gombot, aminek következtében a Tevere bejáratánál levő aknáknak felrobbantak és a levegőbe röpitették azt a keskeny földnyelvet, amely a régi és az új medret elválasztotta. A következő pillanatban a Tevere vize hatalmasan zuhogva omlott alá az új mederbe, amely csakhamar megtelt vízzel.

Peking, aug. 12. (Német TL.) A pekingi angol csapatok kedden indulnak el Tiencsin felé. További 120 ember augusztus közepén vonul el Sanghából és Hongkongból. Az itteni sajtó nagy érdeklődéssel kíséri az angolok kivonulását. A legtöbb lapnak az a véleménye, hogy az angol csapatok visszavonása az angolok távolkeleti imperialista céljainak teljes összeomlását jelenti. (MTL)

Newyork, aug. 12. (Reuter.) A Newyork Herald Tribune az angol

### Bossy visszatért Romániába, megbízatása véget ért

Bukarest, aug. 12. Bossy, Románia római követe, aki a napokban Budapesten járt, hogy megvesse a román-magyar tárgyalások alapját, már visszautazott Romába, miután megbízatása véget ért.

Zágráb, aug. 12. Bossy Raul római román követ az olasz fővárosba való visszautazásában ma átutazott Zágrábon.

### Letartóztatások rémhírtérjesztéséről Bukarestben

A román belügyminisztérium hetek óta elkeseredett harcot vív a belső rend biztosításáért. Nap-nap után tömeges letartóztatásokról ér-

**Pigniczky István**  
A szegedi hírneves  
Brauweather órásnak  
tanítványa  
12 évig elsőrendű szakmunkás volt — CSAFO-ÚTCA 12. SZ.

keznek hírek. A legutolsó hivatalos jelentés szerint augusztus 8. és 9-iken is az állami rend veszélyeztetése s rémhírek terjesztése miatt magyaránú letartóztatásokat fogantatosítottak.

Bukarest, aug. 12. (Stefani.) Megerősítik, hogy a rendőrség 50 embert tartóztatott le rémhírtérjesztés miatt. A letartóztatottak legnagyobb részét zsidók

**APOLLO**  
FILMSZÍNHÁZ  
Előadások kezdete mindennap d. n. 5, 7 és 9 órakor.  
Pénztárnyitás d. e. 11—1-ig és d. n. 4 órától  
Telefon: 25-09

Augusztus hó 13-án és 14-én  
a francia filmgártás művészi alkotása:  
**Egyetlen éjszaka**  
B. Kellermann, az „Alagút“ világhírű szerzőjének regénye filmen.  
Főszereplők: PIERRE BLANCHAR, RENEE SAINT OYR és GILBERT GIL.  
Kísérő műsor: Magyar Világhíradó. Az Alpok keletkezése, kultúrfilm.

### A hazai némettség gyűlése

#### Basch Ferenc a magyar hazához való hűségét hangoztatta

Budapest, augusztus 12. A magyarországi németek szövetsége Hidason tartotta első évi közgyűlését. Ebből az alkalomból Magyarország legtöbb németajkú községéből igen sokan gyűltek össze Hidason. Reggel 8 órakor kezdtek gyülekezni a résztvevők és délelőtt népies bemutatók és táncok voltak, amelyeket a németajkú fiatalság mutatott be.

pitették.

Délután került sor a tulajdonképeni közgyűlésre, amely a magyar Himnusszal kezdődött meg és utána a magyarországi németek Himnuszát énekelték el. Az ülést Böhm Fülöp nyitotta meg, majd Kungl Jakab szólalt fel és hangoztatta, hogy a Volksbund tovább folytatja a németiség érdekében kifejtett működését. Dr. Goldschmidt a Volksbund eddigi munkájáról számolt be s rámutatott arra, hogy a jövő feladata elsősorban a magyarországi némettség még szorosabb megszervezése. Azt a kívánságát fejezte ki, hogy a Mindenható tegye valósággá azt, hogy a német nép Szent István birodalmában valóban úgy érezze magát otthon, mint amilyen otthonba akarták vezetni akkor, amikor ide tele-

Ezután dr. Basch Ferenc szólt a közgyűlés résztvevőikhez. Hangoztatta, hogy az itteni németek jogaik kiküzdése mellett mindenkori hűek a magyar hazához. Amint azonban sohasem akartak beleszólani a magyar nép kérdéseibe és a magyar népiség védelmébe, éppúgy fenntartják maguknak azt a jogot, hogy maguk határozzák meg, hogy mi érdemes a németiség védelmére. Köszönetet mondott a kormány, na azért a jóakaróért, amelyet a Volksbund iránt tanusított. Köszönetet mondott a magyar miniszterelnöknek azért, hogy lehetővé tette a Német Ház megszervezését és az erre a célra indított gyűjtést. Azután bejelentette, hogy néhány éven belül ki fognak fejleszteni egy német középosztályt és ezzel helyrehozzák azt, amit évtizedeken át elvesztettek.

Hangsúlyozta, hogy a hazai németiség összekötő kapocsként akar szerepelni a német birodalom és Magyarország között. Ezután felolvasták a kormányzóhoz és a miniszterelnökhöz intézett táviratokat, majd az ülés véget ért.

### Ismeretlen autó elgázol egy kerékpáros az Árpádtéren

Szerencsés kimenetelű karambol történt tegnap este a Zárpad-tér és Homok uca sarkán. Maxim Miklós 18 éves hentesanuló, Rákóczi uca 2. sz. alatti lakos, kerékpárján akart befordulni az Árpád-térről a Homok uccára. Szemközött jött ismeretlen autó és sárhányójával elütötte Maxim Miklóst. A fiatalember lezuhant a gépről, mely ősz szetört, Maxim pedig az ugyancsak megrongálódott autó összetört üvegétől az arcán súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

mert a károsult feljelentése után néhány órával valamennyi cukorkiadására jogosított üzlet értesítést kap az ellopott igazolvány számával, hogy azt az igazolványt ne szolgálják ki, hanem felmutatóját adják át a rendőrségnek. A rendőrség egébként erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

### Szervezeti társaság lopkodja a cukorjegyeket

A cukorjegylopás hihetetlen módon elszaporodott Debrecenben az utóbbi időben. A tegnapi napon ismét két panasz futott be a rendőrségre a cukorjegytolvajok ellen. Oláh Gáborné, Bellelegő 173. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki zsebéből kilopta a cukorjegyeit. Ugyancsak feljelentést tett Kocka Jánosné, Veres uca 4. szám alatti lakos, vakmerő tolvaj ellen, aki a közlelmzési hivatalnál az akkor kiváltott és kosarába tett cukorjegyet, mire a hivataltól az uca sarkig ment, ellopta. Az a gyanú merült fel, hogy egész társaság szervezkedett cukorjegyek ellopására és a tettesek a közlelmzési hivatalok közelében állanak lesben és a cukorjegyekkel távozókat igyekeznek meglopni. Arról elfelejtkeznek a cukorjegytolvajok, hogy a cukorjegyet úgy sem tudják értékesíteni, —

### Rövid táviratok

Bukarest, augusztus 12. Vasárnap Bukarestbe érkezett Oskar Staebel, a német mérnökegyet vezetője. Oskar Staebel dr. tanulmányozni fogja a román ipart.

BERLIN, augusztus 12. (Német TL.) A néptörvényszék most foglalkozott a Svájcban már évek óta felmerülő ama állítások hátterével, amelyek szerint a németek be akarták nyomulni Svájcba. A már többször csalásért, okirathamításért többször elítélt Ghraver Eduard állott a német néptörvényszék előtt. A néptörvényszék Ghraver Eduardot életfogytiglani fegyházra ítélte.

BERLIN, augusztus 12. Ribbentrop külügyminiszter hétfőn fogadta hivatalában Morgagni olasz szenátort, a Stefani Iroda elnökét és hosszas tanácskozást folytatott vele a két ország sajtóegyeztelműködésével kapcsolatos kérdésekről.

### Hat baltacsapással megölte alvó férjét

Kegyetlen gyilkosság színhelye volt a szentesi Vajda-telep. Farkas Istváné asszony hat baltacsapással végzett alvó férjével. A kihallgatás során Farkasné tagadta, hogy a gyilkosságot előre megfontolt szándékkal követte volna el. A hajnali órákban felkelt tészlát sütni és a tűzhely mellett megpillantva a baltát, akkor támadt benne a gyilkosság gondolata. A rendőri nyomozás azonban ezzel ellentétben megállapította, hogy Farkasné előre megfontolt szándékkal követte el a gyilkosságot, mert a baltát már három hét óta őrizte a szekrényében. Farkasné holnap szállítják be a szegedi ügyészség fogházába.

### Vígyszínház mozgó

A legizgalmasabb MAGYAR film!

A legérdekesebb kémtörténet!

### Toprini nász

JÁVOR PÁL, KISS FERENC és TOLNAY KLÁRI a főszerepekben.

Bemutató ma!

### Portland angol kikötőt elpusztították a német bombák

Berlin, aug. 12. Német harci repülőgépek vasárnap megtámadták Portland angol hadikikötőt. Jól irányított bombákkal megsemmisítettünk fontos kikötőépítményeket és olajtartályokat lángragyújtottunk. A támadás során a Csatorna több pontján heves légicsaták fejlődtek ki a kísérő német vadász- és rombológépek, valamint a nagy számbeli fölényben levő angol vadászalakulatok között. Az eddig beérkezett jelentések szerint 73 angol repülőgépet lőttünk le, 14 német repülőgépet eddig még nem tért vissza. Gépeink bombázták az állami hajógyárjavítóhelyeit, a köolajtelepet és a helyi parti ütegeket. A köolajtelepen és azon az egyetlen föltésen, amely a szárazföldet a tartálytelepet befogadó szigetével összeköti, egyöntetűen nagy tüzeket állapítottak meg. A kikötőben fekvő kazán- és gépházakban erős robbanások következtek be. A kikötőben tartózkodó majdnem valamennyi hajó teljesen megsemmisült.

Mint szemtanuk elmondták, Portland angol hadikikötőben a bombatámadáskor a rakpartfalak beomlottak. A vízből hajóroncsok ágaskodnak ki. A vizen még látható néhány oldalradólt égő, füstölő hajó. A castletowni rakodó parton robbanás okozta hatalmas tölcsekre láthatók. A raktárépületek egy része összeomlott, más raktárépületek még lángokban állanak.

A német gépek elhárítására szolgáló ütegek közül már több becsüztette a tüzelést.

A Portland és a határos tengervidék fölött vívott légi harcok légi csatává fejlődtek ki, amely egészen Doverig, a Csatorna egész területére kiterjed. További német vadászrajok szálltak fel, hogy megtartsák a Csatorna fölött már elért légifölényt. A német vadász- és repülőgépkötélekek által lelőtt 73 angol repülőgép közül Messerschmidt-vadászgépekből álló egyetlen német vadászraj huszonkettőt lőtt. Egy német romboló raj 16 ellenséges gépet lőtt le.

a második német kötelék az állami hajóműhelyek dokkjait rohanta meg, míg a harmadik raj a nagy olajtartályok ellen intézett támadást. Különböző helyeken robbanásokat és erős füstképződést figyeltek meg.

Az okozott tüzek olyan nagy kiterjedésűek, amelyeket a német repülőek eddig angol földön még nem figyelhettek meg.

Az angol vadászrepülőök tisztas távolban maradtak. Nagy távolságról kíséreltek meg tüzet indítani a német kötelékek ellen. Mikor azonban a német kísérő vadászgépek a helyszínre siettek, az angol repülőök elmenekültek, hogy kikerüljék a harcot.

### Hétfőn este 75 angol gép lelővéséi jelentették

BERLIN, augusztus 12. Az estig beérkezett jelentések szerint német gépek az eddigi légicsatában Portsmouth felett és a Lan Manche-csatorna más részén 75 angol gépet lőttek le. Tizenhét német gép nem tért vissza.

A berlini esti lapok változatlan érdeklődéssel foglalkoznak a csatornában vasárnap lefolyt légicsatával. Különösképpen pedig a portlandi hadikikötő bombázásával. A lapok zanyosan írnak arról az angol hazugság-áradról, amely a német sikerek hátsá alá támadt. Meddig folytatja még Churchill kétségbeesett hazugságadárját a német sikerek ellen? — kérdezi a Lokalanzeiger. A mostani esapások olyan kemények voltak, hogy az angol hazugság védelmi szervezet ez-

## Bécsi Vásár

1940 szeptember 1—8-ig.



Felármentes márka  
Hitellel  
Menetdíjkezdmények  
Dijmentes vízum

Bővebb felvilágosítást adnak: a Bécsi Vásár magyarországi képviselete, Budapest, V., Vörösmarty-tér 1. — (Hamburg—Amerika Linie). Telefon 183-059. A Német Birodalmi Vasutak Idegenforgalmi Irodája, Budapest IV Váci u. 1—3. Telefon: 180—229 és a Mer-Utazási és Menetjegyiroda, Budapest, V., Vörösmarty-tér 1. Telef.: 186—800, valamint az összes IBUSZ menetjegyirodák.

úttal már csüggedtbben hamisította a híreket. (MTL)

### Vasárnap 90 repülőgépet és sok hajót vesztek az angolok

Berlin, aug. 12. A véderő főparancsnokság közli:

Amint azt már különjelentésben közöltük, német repülőkötelékek augusztus 11-én támadást intéztek a portlandi katonai kikötő ellen. Megsemmisítettünk fontos kikötőberendezéseket, a rakodópartot, az úszó hajójavító műhelyt és egy átrakodó hidat.

A bombák felgyújtották olajraktárakat. Két kereskedelmi hajót és egy rombolót súlyos találatok érték. A szomszédos veymouthi kikötőben sikerült egy 3000 tonnás kereskedelmi hajót elsüllyeszteni.

A Themze torkolata előtt egy angol hajókaraván volt a német légitámadások célja. Ez alkalommal három kereskedelmi hajót elsüllyesztettünk összesen mintegy 17.000 brutto tonnatartalommal. Találatokkal súlyosan megrongáltunk két rombolót és négy ellenséges kereskedelmi hajót. A támadások során heves és eredményes légi harcok keletkeztek.

A német vadászgépek és rombolók ezekben a harcokban súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. Légi haderőnk 12-re virradó

éjszaka megtámadta a filftoni és a crewei repülőgépgyárakat, a cardiffi és bristoli kikötőberendezéseket, valamint az avonmouthi nagy olajraktárakat.

Repülőgépeink több helyen bombákkal árasztották el a légvédelmi ágyúk állásait. Az angol kikötők előtti légiaknák lerakását tervszerűen folytattuk.

Ellenséges repülőgépek az elmúlt éjszaka megtámadtak nem katonai célokat Észak- és Nyugat-Németországban, anélkül, hogy említésre méltó eredményt értek volna el. Egy nyugatnémetországi város lakónegyedére ledobott gyújtóbombákat az azonnal működésbe lépett biztonsági és segélyszervezet ártalmatlanná tette.

Az ellenség összes vesztesége a vasárnapi napon légi harcban 90 repülőgép és 8 záróléggömb. Ezenkívül a légvédelmi tüzérség három repülőgépet lőtt le. Német részről ezzel szemben 21 repülőgép hiányzik.

Egy tengeralttjárónk erősen biztosított karavánból kilőtt és elsüllyesztett egy közpénagságú kereskedelmi gőzöst. (MTL)

### A német bombák szinte felszántották az angol repülőtereket...

BERLIN, augusztus 12. (Német TI.) A német repülőkötelékek hétfőn nagyszabású támadást intéztek még a szigetország déli partjain fekvő légi támaszpontok ellen is és e támadások során romhalmazzá bombáztuk többek között a manstrosi repülőteret. Minden ürméretű bombával a legnagyobbtól a gyújtóbombákig szinte felszántottuk a futó mezőnyt, az óvóhelyeken a csarnokok és a javítóműhelyek

beomlottak. A német gépek elhárítására felszálló Hurikán vadászcsapatból négyet még a futó mezőnyön pusztítottunk el, más gépeket pedig a levegőben. Az itt kifejlődött harcok során az angolok hat újabb gépet veszítettek, úgyhogy az angolok veszteségezen a helyen tíz gép. Német repülőgépkötélekek veszteség nélkül tértek vissza. (MTL)

### Első lépés a német légi fölény felé

BERLIN, augusztus 12. (Német TI.) A német repülőök azt a megállapítást tehetik, hogy az angol vadászrepülőök ma már igyekeztek kitérni a német támadókkal folytatott harc elől. Ezzel úgy látszik tegnap már megtörtént az első lépés a német légifölény felé, mint azt a Német TI-vel katonai szakkörök-

ből közlik. A hétfői nap eseményei azt bizonyítják, hogy az angolok ma már nem tudnak a déli partok felett a levegőben olyan hézag nélküli összefüggő vadász zárógömböt fenntartani, mint még tegnap is. Az angolok ezzel első tanujelét adták ellenálló erejük megtörésének. (MTL)

### A német léghaderő hétfői hadműveletei

Hétfőn 40 ellenséges gépet lőttek le

BERLIN, augusztus 12. (Német TI.) A német léghaderő hétfői hadműveleteiről a következő összefoglalást közlik:

A német repülőkötelékek a déli órákban Dél-Anglia különböző parti célpontjai ellen támadást hajtottak végre. Egy harci kötelék többek között sikeresen bombázta a portsmouthi hadikikötő építményét és az állami hajógyárat. E légi harcok során 40 ellenséges gépet lőttünk le. Egy másik támadás célpontja a Dover melletti léggömbzár volt. Több léggömböt lőttünk. A harmadik támadás a Margate előtti tengerrezen hajókaraván ellen folyt le. Több kereskedelmi ha-

jót elsüllyesztettünk, másokat pedig lángra gyújtottunk. A negyedik cél a monstrosi repülőter volt. Itt eltaláltak az óvóhelyeket, a futómezőnyt és gép-színeket és erős megrongáltak azokat. Német gépek a felszállás pillanatában támadtak meg Hurikán rajt, 4 gépet földön, 3-at a levegőben semmisítettünk meg. Az ebben a harcban résztvevő német kötelékek teljes számban tértek vissza. A különböző támadások során légi harcokra került a sor, ezekben újabb nagyszámú ellenséges gépet lőttünk le. A harci cselekményt jelen pillanatban még nem lehet áttekinteni. (MTL)

### A szomáliai előnyomulás

Valahol Olaszországban, aug. 12. Az olasz főhadiszállás 64. közleménye:

Brit-Szomaliföldön csapataink folytatták előnyomulásukat és szembekerültek az ellenség főhaderejével.

RÓMA, augusztus 12. Az olasz csapatok szomaliföldi előnyomulásával kapcsolatosan illetékes olasz körök kijelentették, hogy a vasárnapi jelentésben említett 1570 méter magasságban levő Karini és az ugyancsak igen ma-

gasan fekvő gotagenai hegők elfoglalásával az olasz csapatok túljutottak a szomaliföldi hegyvidék gerincén és most már lefelé haladnak. A Giornale d'Italia külföldi tudósítója szerint Zeila elfoglalása 50 fokos hősségben történt. Az olaszok és a velük együttműködő szines csapatok két nap alatt 70 km-t tettek meg a sivatagos, vízetlen terepen. Az angolok kevés csapatokkal kíséreltek meg az ellenállást, de eredménytelenül.

### Angol hajórazziák a Földközi-tengeren

Róma, aug. 12. (NST.) A Giornale d'Italia jelentése szerint az angolok a Földközi-tengeren minden olajszállító hajót feltartóztatnak. Így az egyik görög tartályhajó teljesen üresen érkezett meg Pyreusz kikötőjébe, miután Iránban olajat vett fel, amelyet az athéni villamosműveknek szántak. Annak

ellenére, hogy ezek a villamosművek angol tulajdonban vannak, az angolok a hajót Port-Saidban feltartóztatták és kiürítették. Hasonló sorsra jutott az „Atlas” görög tartályhajó is, amely Iránból szintén üresen tért vissza Pyreuszba, mert az angolok Adenben elvették a beraktározott olajat.

### A lőszer- és aknaraktár, a dokk és az olajtartályok elpusztítása

BERLIN, aug. 12. A Portsmouth elleni német bombatámadásról a Német TI az alábbi részleteket közli: A német repülőgépek dél felől

Spitheat fölött repültek át s kevéssel Portsmouth előtt három csoportra oszlottak. Az egyik csoport a prisdys-hardi lőszer- és aknaraktárt bombázta;

**HUNGÁRIA**  
filmszínház

Évadnyitás MA, KEDDEN.

Műsor:  
MARIÁ BELL, HARRY BAUR, RAIMU stb. a francia színjátszás  
jelesének filmje:

**A táncrend** (SZERELMES FÉRFIAK)

Előadások:  
d. u. 5, 7, 9-kor!

Világhíradó!

## Hajdúmegyében a próbacseplések eredménye a várakozáson alul maradt

A búza és a rozs csalódást okozott

Veesey Zoltán gazdasági felügyelő Hajdú vármegye mezőgazdasági állapotáról a hétfőn megtartott közigazgatási bizottsági ülésen részletes jelentést tett, melyben a következőket állapítja meg:

Július hónapban a hónap legnagyobb részében az évszakhoz képest hűvös időjárás uralkodott. Az eső mennyisége meghaladta a szokásos átlagot. A nappali felmelegedés gyenge volt, az éjszakai lehülés pedig oly erős volt, amelyhez hasonló nyár derekán csak a legkritikább esetben fordult elő.

A július hónapot általában sok eső és alacsony hőmérséklet jellemzi. Július hónapban az amúgy is megkésett aratási betakarítási és cséplési munkálatok nagy nehézségek között indultak meg, azonban a hónap végére kevés kivétellel, legnagyobb részben befejezték.

Az aratás megkezdésekor még aratófüny mutakozott, úgyhogy voltak egyes helyek, ahol kisebb csoportokban levették arattak, vagy családi munkaközösséggel kezdték el az aratási és cséplési munkálatokat, de törtek ki rendelkezések a honvédelmi munkakötelezettségéről is. Az östermetést üző katonák aratási szabadságolása folytán azonban az aratás minden zökkenő nélkül befejeződött. Nagy segítségül szolgált az aratási munkálatok zavartalan biztosításának az is, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter 67.576—1940. számú rendelkezésével elrendelte a kötelező munkaségités Hajdú vármegye egész területére és így a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség irányítása mellett mintegy 50 helyi gazdasági megbízott végezte dícséretre méltó önzetlenséggel az aratási munkálatot, amelynek eredményeként — a rendkívüli helyzet következtében elkerülhetetlenül előforduló ellentétek munkaadók és munkavállalók között elsimultak.

A vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség, valamint az elsőfokú közigazgatási hatóságok mindazon gazdák és gazdaságok részére — akiknél megállapítást nyert, hogy munkaerők tekintetében segítségre szorulnak — a szükséges intézkedéseket a lehetőség határain belül azonnal megtették.

A búza, rozs, őszi árpa és tavaszi árpa aratását kevés kivétellel befejezték. A zab aratását megkezdték. A kalászosok hordási és cséplési munkálatai megindultak. A hordás és asztigolás sikeres befejezéséhez a katonai parancsnokságok nélkülözhető fogataikkal mindenütt készségesen siettek a gazdák megsegítésére. A cséplési munkálatok is több helyen megindultak.

A búza eredményei némi csalódást okoztak, amennyiben egyes helyeken a búzák megdőltek és itt a mag megszorult, azonkívül a sok eső miatt a mag színe sem mindenütt megfelelő. Egyes helyeken, különösen a püspök-ladányi járásban a torzs gomba, valamint a rozsaszínű penészbetegségek okoztak károkat, úgyhogy a vármegyében a várható termésátlag esőkként és a próbacseplési eredmények a várakozáson alul maradtak. Búzából ezidő szerint közepes termés várható. A búza minőségi súlya pedig 76—78 kg.

A rozs aratását befejezték. Szemek elég teltek, a szalma közepes hosszúságú, a terméseredmények itt is csalódást okoznak. Várható termés közepes.

A tavaszi árpa aratását is befejezték, cséplését megkezdték, a cséplési eredmények mennyiségre megfelelnek a várakozásnak, minőségben azonban romlottak, mert a sok eső miatt színük fakó. Szalmája közepes nagyságú. Tavaszi árpából ezidő szerint jó közepes termés várható.

A zab aratását megkezdték, a terméskülönlegések kedvezőek, a szemek szép nagyok és teltek, szalmájuk szép magas. A zabból jó termés várható.

A tengerivetések nagyon szép fejlődést mutatnak. Csőképződésük igen jó. Gyengébb termés csak a nedvesebb helyeken várható, ahol fejlődésükben visszamaradtak és sárgásszínűek. A tengeri fejlődéséhez száraz, meleg napsütéses idő kívánatos. Tengeriből igen jó termés várható.

A burgonya erőteljesen fejlődött, száruk erős, a bokrok nagyok, a gu-

### A tanyavilág árvízkarosultjairól

A jelentéshez dr. Uzonyi György képviselő szót emelt és megköszönte a főispánnak eredményes közbenjárását, hogy a megye olyan tekintélyes összegű árvízsegélyt kapott. Dr. Uzonyi György szerint a falusi és városi lakosság most már biztosítva van, felépül az összedőlő házak sora, de a tanyavilág népének nem adtak segítséget, pedig ott is sok az összedőlő tanyaépület, ott is kellene segíteni a szegény árvízkarosultakat.

Dr. Benkő Géza képviselő azt jelentette be a bizottságnak, hogy a nánási határban igen nagy az árvízkar, mert a határ egy nagy részében, bár néhol háromszor is vetettek, nem maradt meg semmi, mert elvitte a víz. A gazdák élelem nélkül maradtak és valósággal éhség fenyegeti őket. Kérte, hogy érdekükben lépjenek közbe és vetőmagot is kell adni, mert ősszel

mók jól fejlődnek, további fejlődésükhez meleg időt kívánnak.

A cukor- és takarmányrépa általában jól és erőteljesen fejlődik. Egészségesek, a levélzet üde, zölddús színű.

A takarmánynövények közül a lucerna és lóhere második kaszálásának termését — egyes helyek kivételével — általában jó eredménnyel betakarították.

A zabosbüköny, kivéve ott, ahol nem állott rendbe, jó termést adott. A csalamádé és muhar, valamint köles erőteljesen fejlődik, a korai vetéseket vágják.

A rétek sarjfejlődésére a csapadékos időjárás jó hatással volt. Az anyaszéna több helyen rendbe azott s így minőségében romlott. A legelők üde zöldek, gyepezetük sűrű és erőteljesen fejlődnek, a mélyebb fekvések víz alatt állnak, helyenkint gyomosult.

A júliusi időjárás a szőlő állapotára kedvezőtlen volt. Az esős időjárás következtében a fürt peronospora és a lisztharmat kártétele következtében a terméskülönlegés erősen csökkent.

A mezőgazdasági munkások nap-számbeírásai az elmúlt hónapban a következőképpen alakultak: Férfimunkásnál 4—6 pengő, a női munkásnál 3—4 pengő.

nem tudnak mit elvetni, nem termelt semmi.

Veesey Zoltán gazdasági felügyelő hangsúlyozta, hogy vetőmagot kapnak majd a gazdák, mert ezidőig 20 vagon vetőmagot már megígérték a hajdúvárosi gazdasági részére.

Lossonezy István főispán az árvízkarosultakkal kapcsolatos bejelentésekkel foglalkozva, méltatta az árvíz-kormánybiztos igen méltányos és megértő intézkedését, melyeket Hajdú vármegyében tett és rámutatott arra, hogyha a megye területén a tanyákban is kárt okozott az árvíz, olyan épületekben, melyek téli-nyári lakásul szolgálnak, készítsenek el memorandumot és adják át az árvíz-kormánybiztosnak, segítséget kérve a falvak és városok lakóinak nyújtott segély alapján.

## Hajdúvármegye bevételé 1.021.624 pengő

A vármegye új költségvetésében 200.000 pengős többletre számít.

Dr. Uzonyi Barna, Hajdú vármegye főjegyzője bejelentette a költségvetési előirányzatát, melynek értelmében a megye bevételé 1.021.624 pengő, a kiadás 1.020.641 pengő. Szükségesnek tartja, hogy a közmunkavállalásért egy pengőről 2 pengőre emeljék fel, az igavonó állat utáni megváltást pedig 6 pengőről 7 pengőre emeljék, az utadó százalékát

is 14-ről 16-ra kívánja emelni. Ez a három bevételi forrás növelés az új költségvetésben 200.000 pengős többletet jelent, melyet bekötő utak építésére és átkelő szakaszok átépítésére fordítanak majd. A megye területén 10 kilométeres bekötőt építést vették tervbe. Az előadó indítványát elfogadták és ilyen értelemben kerül a szeptemberi megyei közgyűlés elé.

## Házaspár, ahol a férjnek két felesége, az asszonynak két férje van

Érdekes kettős házasság ügyében nyomoz a nyírbátori csendőrség. Bojtinger János erdőaltiszt, nyírbátori lakosnak a napokban szükség volt anyakönyvi kivonatra. Megjelent a németmokrói paróchián, ahol nagy meglepetéssel vették tudomásul, hogy Bojtinger János él és iratait kéri, amikor még 1926-ban holtta nyilvánították, felesége, Czauner Erzsébet kérésére, aki a holttanúvilágítás után máshoz ment feleségül. A plébániahivatal látta, hogy itt — bár nem tudatosan — bigámiáról van szó s jelentést tett a csendőrségnek. Kiderült, hogy Bojtinger beadt a válókeresetet felesége ellen, amikor kitört a háború. Aztán fogságba esett és mikor hazatért, hasztalan kereste feleségét. Ekkor másodsorú is megvált és második házasságából 2 gyermeke született. Felesége, Czauner Erzsébet nagy meglepetéssel hallotta, hogy férje él. Neki, aki förtvényesen járt el s

holttanúvilágítottatta férjét, 6 gyermeke született második házasságából, egy fiú és egy lány gyermek az elsőből. A bonyolult kettős házasság ügyében a csendőrség folytatja a nyomozást.

### Kereskedelmi szakképzésünk

Régen sem lehetett a kereskedelmet kellő műveltség nélkül űzni, az árukat hangulat szerint adni-venni, ehhez a foglalkozáshoz régen is különböző szak ismeretek voltak szükségesek. És ha régen elmondhatták, hogy ez a sokoldalúság egész embert kíván, ma ezt fokozottabb mértékben mondhatjuk el. A gazdasági helyzet ma egyik napról a másikra változik, úgy hogyha a kereskedő árut rendel, nem tudja, hogy mire megérkezik, nincs-e újabb költség, amit az előzetes kalkulációkor nem ismert. Bizony mindezek a dolgok egész embert kívánnak.

A kereskedői pályának azonban nemcsak nehézségei vannak, hanem előnyös oldalai is. A kezdeményezés, vagy intézkedés joga itt az egyéné, az élet

anyagi siker is az ő érdeme. Nagyon lehetősége van vagyont gyűjtésére, mint a tisztviselői pályán. Anyagi helyzete függetlenséget biztosít számára, az a tudat pedig, hogy vagyona az ő fáradozásának gyümölcse, erkölcsi erőt és önbizalmat ad neki. Boldogulása, előhaladása önmagától függ, ennek tudata szellemi és erkölcsi értéket is jobban kifejleszt, mintha állandóan mindent mások utasítása és esze után cselekedne. A kereskedői pálya tehát a társadalom részére anyagilag független, öntudatos és magabizó egzisztenciákat termel, nagyobbítja általuk a nemzeti vagyont, így válik általuk kollektív, hazafiás értelemben is hasznossá és nemzetnevelővé. Az állam tudatában van a kérdés nagy horderejének. A kis embereket tökével segíti, hogy az üzletalapítás nehézségeit számukra megkönnyítse, átkezdő tanfolyamokat szervez, hogy azokat, kik gazdasági kiképzésben nem részesültek hozzásegítse ilyen ismeretek szerzéséhez.

B. I.

### Heves elnökválasztási harc Amerikában

Newyorki jelentés szerint a külszöbön álló elnökválasztási harc az előjelek szerint rendkívül heves lesz. Megállapítható, hogy az elmúlt két évtized alatt soha nem előzte meg ilyen izgalom az elnökválasztást. A köztársasági jelölt, Vilkie szombaton veszi át a jelölést.

### Tolvajok fosztogatják az utasokat a nagyállomásonál

A debreceni pályaudvaron az utóbbi időkben az utazásoknál előállt nagy zsufoltság, a vonatok körül és peronon torló tömeget kihasználva, elszaporodott a lopások száma. A debreceni pályaudvari rendőrség ügyelete szép eredményt dolgozik a tettesek kézrekerítésén, az elmúlt napokban is hirhadt, nemzetközi betörőt tetek ártalmatlanná, amint arról annakidején beszámoltunk. Így is naponként előfordulnak azonban kisebb lopások.

A tegnapi napon feljelentést tett a rendőrségen Zengőváry Gyula újsíri iparművész, aki szabadságáról vonult be szolgálatra és a debreceni állomáson Vámospérsre utazóban rövid időre kiszállott. A harmadosztályú váróteremben ellopták két csomagját. Egyikben saját ruhái, fehérneműi, pénze, értéktárgyai voltak, a másikat pedig Sárkány János nevű bajtársának küldte családja és annak részére vitte, ebben élelmiszerek voltak. Ugyancsak a nagyállomáson Kurta Piroska pocsjai lakostól tegnap délelőtt ellopta ismeretlen tettes tárcáját és csomagját, melyben takaró, kendő és ruhaneműek, a tárcában pedig pénz volt. A rendőrség nyomozást indított a nagyállomás szarkáinak kézrekerítésére.

### Leleplezték a budapesti főkapitányságon a debreceni repülőszerecsénylenségét meghalt újságírók emléktábláját

A két esztendővel ezelőtt történt debreceni repülőszerecsénylenség újságíró-áldozatai közül ötten: Molnár Béla, Peller György, Rusznák Iván, Simor Miklós és Szilvássy József rendőri riporterek voltak.

Emlékeztikre a rendőri rovatvezetők szakcsoportja márványtáblát állított a budapesti főkapitányság épületében levő sajtóirodában és azt hétfőn délelőtt kegyeletes ünnepség keretében leleplezték. Az ünnepségen megjelent Dulin Elek a miniszterelnökségi sajtóosztály h. vezetője, Gáspár Jenő, a Sajtókamara főtitkára és a rendőrség képviselői. Az ünnepi beszédet Borbély Zoltán, a rendőri rovatvezetők szakcsoportjának elnöke mondta, majd úgy ó, mint Gáspár Jenő főtitkár és Lovik Károly bábkörösorút helyezett rövid beszéd kíséretében a táblát.

**Reggeli**  
**Magyarország**  
A magyar család lapja!

**Szoboszlói autóbussz-kirándulás sok izgalommal és derűvel**

Vasárnap igazi kánikulai nap volt, az időn talán először és nagy tömegek özönlöttek el a debreceni strandot s igen sokan igyekeztek Debrecenből Hajdúszoboszlóra is. Délelőtt életveszélyes tüllekedés folyt le az autóbusszok indulásánál, a kirándulás örömeinek emelésére. Végül is beállítottak annyi autóbusszt, hogy minden jelentkezőt elszállítottak.

A pompás fejlődést mutató szoboszlói fürdőt az emberek ezrei lepték el. A dél előtt érkező debreceniek még kaptak kabint, vagy szekrényt, de akik már ebéd után érkeztek, azoknak „nem jutott hely”. Szóval igazi „táblás ház” volt Szoboszlón.

Kellemes volt az egész nap, víz, napfény, levegő megtette a magáét. Aki csak tehette, kint maradt estig és a féltizenegyes autóbusszal akart hazajönni. Igen ám, de csak egy kocsi állt elő és várakozott rá kétfelny utas, mint amennyi belefért. Csak azok jutottak fel rá, akik kellő gyakorlatlaltal bírtak az autóbussz ostromlásában. — Valóságos közelharc után vagyven utas lemaradt, részint „kiképzetlenségük” miatt, részint, mert az autóbusszra nem szabad több utast felvenni, mint amennyi befér.

A lemaradtak persze egykönnyen nem nyugodtak bele a helyzetbe. Megfelelő mérges és izgalmas kifakadások hangzottak el és csak akkor csillapodtak le a kedélyek, amikor az autóbusszkonduktorkijelentette, hogy „mávauti” becsületszavára a kocsival visszatérnek és hazaszállítják a lemaradt utasokat. Ez a körülmény ugyan azzal a „pótmulatsággal” járt, hogy még vagy ötven percet kellett várakozni az országút mellett, de hát még mindig jobb volt, mint az egész éjszakát alvás nélkül tölteni, vagy pedig egy padon szunyókálni és álmodni zavartalan autóbussz közlekedésről.

A Mávaut derék alkalmazottal azonban kitétek magukért és beváltották szavukat. Éjfélkor visszajöttek egy nagy kocsival a lemaradt utasokért.

Ekkor következett be az egész dolog „kluja”. A lemaradt utasok között volt egy magas, erős termetű barna úr, ki legjobban reklamált, vitakozott a bírálta az autóbussztársaság üzleti gestióját, hogy nem állt elő egyszerre elég kocsi és a többiek helyeselték neki, szinte vezérikül választották. Ő pedig rendezkedett, szervezett, érdeklődött, mikor jön már a másik kocsi. A sötét éjszakában ő figyelte legjobban, jön-e már a begérgt autóbussz. Vigasztalta a lemaradtakat, már nem kell soká várni. Nem, már itt a kocsi, látszik a lámpája, csak lüremre, kiáltotta.

Tényleg megérkezett Debrecenből az úres kocsi. Újabb roham, de mindenki szerencsésen elhelyezkedett. Az erős termetű barna úr még lent maradt az országút közepén, talán még volt valamirelrendezni valója. A többiek, akik már elfoglalták a kényelmes üléseket, szinte sajnálták, hogy éppen neki nem jut majd ülőhely annak, ki annyira szívében viselte mindnyájuk érdekét, akit annyira megszerettek az érlyes közbelepéséért és tiltakozásért, a szervezkedésért stb. stb. Leszóltak hozzá, hogy szálljon be már, hiszen őt illeti meg a legkényelmesebb hely a kocsiban, akit annyit izgult, annyit rendezkedett.

— Nem kérem, én nem utazom —, hangzott az erős termetű barna úr válasza.

Óriási elképedés, aztán kitörő derű. Szóval nem is akart utazni a barna úr, csak megjárta az „utast”, ott rostokolt az országúton, vagy másfél óra hosszat izgult a lemaradt utasokkal, holott nem is akart utazni. Hja, vannak ilyen nagy jellemek is.

De egyelőre csak mosoly kísérté a ritka jellemet és derűs megjegyzések.

**Több, mint másfélmillió ember vár amerikai vízumra Európában**

Az északamerikai Department of State jelentést adott ki a múlt évi bevándorlási vízumokról. 1939 július 31 napjáig 82,666 vízumot adtak ki bevándorlóknak. 657,353-ra emelkedett a vízumra várakozók száma. Tizennyolc ország, köztük Magyarország, Románia, Lengyelország és Szlovákia teljesen kimerítette a maga kvótáját. Az együttes német és osztrák kvóta 27,370 vízumkérs lett lehetővé téve, amit teljes egészében igénybe vettek.

**Megvadult lóról leest és combtörést szenvedett Schmidt Félix főorvos**

Súlyos szerencsétlenség érte dr. lovag Schmidt Félix OTI főorvoshelyettes, egyetemi magántanárt, a debreceni úritársadalom köztitizteletben álló tagját.

Lovag Schmidt Félix egyik barátjával a tegnapi nap folyamán kilovagolt a Nagyerdő közelében. Lovaglás közben, nem messze attól a tereptől, ahol a főorvoshelyettes és barátja voltak, haladt el a nyírhatóri sinautó. A sinautó zajától, éles füttyülésétől a ló annyira megriadt, hogy pillanat alatt vad vágatásba kezdett és a rémült

állat magát felvágva, levette lovasát. Dr. lovag Schmidt Félix olyan szerencsétlenül zuhant a földre, hogy belső combcsonttörést szenvedett. Nyomban értesítette a mentőket a szerencsétlenségnél jelenlevő barátja és lovag Schmidt Félixet a klinikára szállították, ahol lábát gipszbe helyezték. A törés meglehetősen súlyos és fájdalmas és városszerzte nagy és őszinte sajnálat nyilvánul meg a köztitizteletben és közszeretben álló lovag Schmidt Félix balesete felett.

**A baromflait menteni akaró asszony súlyos égési sebeket szenvedett**

Vasárnap este a Bekecs ucca 9. C. sz. alatti háznál, mely Nagy Lajosné tulajdonát képezi, a közelben elhaladó rendőr arra lett figyelmes, hogy a fűskamrából és nyári konyhából sűrű füstfelleg tödül ki. Néhány pillanattal később már lángnyelvek is felcsaptak és fellobbanó fénnyük vörösre festette a levegőt.

A házbeliek nyomban oltáshoz kezdtek és egyidejűleg értesítették a tűzoltókat, akik Hatvány Sándor ügyeletes tiszt vezetésével rövid idő alatt a helyszínrre érkeztek és kezdetét vette a tűzoltás. Mire azonban a tűzoltók kivonultak, a nyárikonyhának, mely jórészt faanyagból készült, jelentékeny része a tűz martalékává lett. Másfél órai megfeszített munkával sikerült a tűzoltóknak a tüzet eloltani, ekkorra azonban a

kamara helyiség és a kerítés egyrésze is elhamvadt. A kár ezerötszáz pengőt tesz ki, mert a kamarában egész sereg baromfi volt bent és azoknak egyrésze szintén odaégett. Sőt majdnem súlyos szerencsétlenség is történt, mert Nagy Lajosnénak — aki a baromfiak segítségére sietett s ki akarta azokat ereszteni, mielőtt a lángok az állatokig elérnek, ruhája tüzet fogott és maga is súlyos égési sebeket szenvedett. — A mentők részesítették első segélyben.

A tűz okát a helyszínen nem sikerült megállapítani, lehetséges, hogy azt gyújtogatás okozta. A mai nap folyamán tartják meg a tűzvizsgálatot és ennek alapján nyer tisztázást, hogy bűncselekmény, véletlen, vagy gondatlanság következtében ütött-e ki a tűz a Bekecs ucca 9. szám alatt.

**BIZTOSITSON TÜZKÁR ELLEN, KARA MEGTÉRÜL.**

**Feltűnő politikai gyilkosság az albán-görög határon**

Olasz lapok bírálják a görög kormány magatartását.

RÓMA, augusztus 12. A Stefani Iroda Tiranából jelenti:

A Görögországban élő albánok súlyos politikai gyilkosság hatása alatt állnak, amely a görög-albán határon történt. Egy Daut Hoggia nevű görögországi albán irredenta vezért albán területen meggyilkoltak. A görögök által kiküldött orgyilkosok a holttest fejét levágták, Görögországba vitték és ott átadták a hatóságoknak, akik már régebben vérdíjat tűztek ki Daut Hoggia fejére. A meggyilkolt albán irredenta vezér fejét a görög hatóságok parancsára faluról falura vitték, hogy megfélemlítsék az ottani albán lakosságot.

A Stefani Iroda jelentésében hangoztatja, hogy ez nem az első megnyilvánulása annak az elnyomó politikának, amelyet Görögországban az albánok felett gyakorolnak.

Csamuria és albán földje a görög-albán határ és Janina tartomány között fekszik. Ezen a területen körülbelül 50.000 albán lakik, amikor e területet Görögországhoz esatolták, még 100.000 albán élt ezen a vidéken. A görögök elgörögösítő politikája azonban megzedeelte az albán lakosságot. A hatóságok nem válogattak az eszközökben, hogy céljaikat elérjék. A fosztogatások, gyilkosságok egymást érték. A csamuriai albánok azonban ennek ellenére ma is egységes tömböt alkotnak és megőrizték nyelviüket, szokásaikat. Földjükhöz való ragaszkodásuknak nagyszerű példáját adták akkor, amikor 1924-ben a török-görög lakosságcsere alkalmával a görögök az albánokat, mint muzulmánokat Törökországba akarták áttelepíteni. Az albán lakosság azonban olyan ellenállást fejtett ki e tervvel szemben, hogy a görög kormánynak le kellett mondania annak megvalósításáról.

A görögök vad zsarnoksága azonban állandóan sok albán kényszerítette a terület elhagyására. A görög hatóságok odáig mennek, hogy az albánoknak azt mondják, az olaszokat ügyis nemskára ki fogják űzni Albániából. Csamuria népe azonban — folytatja a Stefani Iroda jelentése — nem hajlik meg a hellének túlkapasál

előtt. Ha az albánok hazaszeretete a multban is fenntartotta a jövőbe veletl hitüket, hazájuk mostani megújhdása és megerősödése még csak növelheti reményüket eme jobb jövő iránt.

A Stefani Irodának ez a Tirana jelentése a római politikai és sajtóköriökben érthetően nagy feltűnést keltett.

Róma, aug. 12. Az olasz lapok szóról-szóra közlik a Stefani iroda jelentését az albán-görög határon történt incidensről. A lapok általában a rendes politikai hírek között emlékeznek meg az eseményről, de egyes lapok vezető helyen, vastagbetűs címben ismertetik az incidens és a kérdés jelentőségét.

A Popoli d'Italia a következő athéni jelentést közli. Az olasz-görög határon történt gyilkosság híre egész Görögországban óriási benyomást keltett. Az olasz jelentés olyan tényekre vet világot, amelyeket a Metaxas-kormány eltitkolt a közvélemény előtt. Elég emlékeztetni arra, hogy amikor még mindenki bizott Anglia győzelmében, nyiltan beszélt arról, hogy görög vezetés alatt epiruszi királyságot állít fel, mely be Albánia is beletartozott volna. Politikai körökben felteszik most a kérdést, vajlon Görögország semlegessége úgy, ahogy azt a Metaxa-kormány gyakorolja, csak alakilag és lényegileg megfelel-e a semlegesség követelményének. Ismeretes, hogy az angol ügynőkök zavartalanul folytathatják tevékenységét az albán-görög határ közelében. — Mértékadó olasz körökben felhívják a figyelmet az albán határon történt esetre. Egyébként hangoztatják, hogy az eseménynek folytatása lesz, hogy milyen alakban, azt egyelőre nem lehet tudni.

Megjegyzik végül ezekben a körökben, hogy a határon történt eset a maga súlyosága ellenére sem keltett túlzott izgalmat az olasz fővárosban. MTI

**Ma kezdődik a nyári nagyvásár**

A nyári nagyvásár a mai napon veszi kezdetét. Mint ismeretes, még a mult év folyamán elhatározta a város vezetősége, hogy a nagyvásárokat heteköznapokon tartják meg és ez már az utóbbi időben így is volt. Az új rend azonban még mostanig sem ment át teljesen köztudatba, mert a tegnapi

**Leica-kiállítást rendezünk**

augusztus 15-én, 16-án és 17-én

az Arany Bika szállóban,

melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívjuk.

Bemutatásra kerülnek Leica-fotogépek, különféle gyujtótávolságú objektívekkel, Leica-tartozékok mind amatőr, mind pedig műszaki és tudományos célokra.

A kiállítás vezetője báró Pechmann Henrik úr, a wetzlari Leitz cég szakembere, az érdeklődőknek szívesen szolgál hasznos felvilágosításokkal. Közelebbi tájékoztatást a fotokereskedők nyújtanak.

nap folyamán több árus kirakodott. A vásár színhelyén megjelent hatóságbi biztos azonban figyelmeztette őket, hogy a vásár csak kedden veszi kezdetét. A kirakodó vásár tehát kedden és szerdán lesz megtartva.

**A „Szántó Győző Közhazsnú Kertegyesülete” közgyűlése**

A kertegyesület ez évi rendes közgyűlése vasárnap délben zajlott le a tagok és bérlők rendkívüli érdeklődése mellett. A mostani kedvezőtlen időjárás s a vele járó rossz terméscredmények igen érzékenyen érintik a kis kertek művelőit, szokatlanul nagy számban gyűltek tehát össze, hogy panaszaiknak és óhajtaiknak hangot adjanak.

Dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnöknek, az egyesület elnökének távollétében Gaszner Géza társelnök vezette le az egyesület közgyűlését. Megemlékezett az alapító érdemeiről, aminek az adott időszereűséget, hogy ha'álának most volt a 15-ik évfordulója.

Berky Géza kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgató, az egyesület ügyvezető igazgatója számolt meg ezután az egyesület múlt évi működéséről és azokról a tárgyalásokról, amelyek az ügyek rendezése céljából a város vezetőségével huzamosabb időn át folytatott, aminek mind a két részről az volt a célja, hogy a kertegyesület működését biztos alapokra helyezték. Bemutatta a tárgyalások anyagát, amelynek beható megvitatása után úgy a vezetőség, mint a közgyűlés arra az elhatározásra jutott, hogy a feltételek elfogadásával az ügyek további vitelét megkísérli. Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy a tárgyalások folyamán több ízben, nem egyszer határozatok formájában is kifejezésre juttatta a város vezetősége elismerését az egyesület működése felett, ami megnyilvánult abban is, hogy a szociális feladatok ellátását újabb jelentős földterületek bérbeadásával is igyekezett az egyesület számára lehetővé tenni.

Büszkörményi Sándor, az egyesület pénztárnoka mérlegeket, számadásokat és költségeloirányzatot terjesztett elő, amelyet a közgyűlés egyhangulag elfogadott.

A bérlők nevében Vásárhelyi József szólalt fel és az egyesület vezetőségének és kertgazdáinak a bérlőtársadalom háláját és köszönetét tolmácsolta. „A városok lakóinak, a zárt falak között élő minden rendű és rangú közalkalmazottai tábornak, úgyszintén a társadalom legrászorultabb rétegének: a nincstelen és sokszor munkatlan munkásrétegnek nagy áldást jelent ennek a jól vezetelt egyesületnek közhasznú működése, amely legdrágább kincsünknek, az egészségünknek a megóvása mellett érezhető anyagi segítséget is jelent a tagok számára.” Az elismerésért az elnökség nevében Benky Géza ügyvezető igazgató mondott köszönetet. A közgyűlés ezután folyó ügyeket tárgyalta, amellyel a jövő évek munkáját készítette elő.

# FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
Éjtel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, aug.**  
10. reggel 8-tól, aug. 17. reggel 8-ig:  
„Nap”, Piac uca 1., telefon: 27-73.  
„Aranyegyszarvú”, Kossuth uca 8.,  
telefon: 34-96. — „II. Rákóczy” Kül-  
sövásár-tér és Miklós uca sarok, te-  
lefon: 23-43. — „Sztankay” Szent A.  
uca 64., telefon: 25-58. szám.

### Ravasz László püspök imája Erdélyért

Vasárnap délelőtt a Kálvin téri re-  
formátus templomban dr. Ravasz  
László püspök így fohászokodott fel:  
— Könyörgünk a szenvedő emberiség  
békességéért, boldog aratásáért... Kö-  
nyörgünk árva hazáinknak megújulá-  
sáért, a nekünk ígért kincses földért,  
ostromoljuk egedet a kimondhatatlan,  
a drága örökségért. Ezer esztendő óta  
testünknek élő darabja volt! Csonkán  
és bémán sírunk, kiáltunk és hívjuk  
haza szemünk viláosságát, kezünk  
erejét, szívünk virágát és az agy-  
velő gondolatát... Könyörgünk Ho-  
zsd minden szenvedőért, a Te fiad, Jé-  
zus Krisztus háromszor szent nevében  
kérünk, esedeklünk, hallgasd meg a mi  
imádságunkat...

— A magyar divatipar veszi át  
Páris szerepét Délkelet-Európában.  
A párisi piaci kiesése folytán a dél-  
keleteurópai államok a magyar  
ipart keresik fel modellek beszerze-  
se céljából.

— A Mansz Vöröskereszt tanfo-  
lyamának megnyitása esütörtökön,  
azaz 15-en délelőtt a Mansz (Piac  
u. 36.) otthonában 11 órakor lesz.  
Kérjük a jelentkezők pontos meg-  
jelenését. Elnökség.

— Hajdú vármegye közegészség-  
ügyi állapotáról a tisztí főorvos je-  
lentést tett, melyben beszámolt ar-  
ról, hogy július hónapban 40 há-  
zasságkötés történt. A születések  
száma 498, a halálozások száma  
233. Természetes szaporodás 205.  
Az egy éven alul elhalt gyermekek  
száma 43, tehát az elveszületések-  
nek közel 10 százaléka. Gümőkór  
halálozás volt 14. A megye terüle-  
tén nagyobb számban lépett fel a  
heveny fertőző betegségek közül a  
vérhas és szarvakkórhogás. Maláriás  
megbetegedés is volt a megyében 6.  
— Hét esztendeig fogságban tar-  
totta saját leányát egy cseh pa-  
raszt Polánka községben. A csend-  
őrök letartóztatták az embertelen  
apát, aki minden felvilágosítást  
megtagadott, hogy miért bánt így  
leányával.

— Felhívás. Felhívja a közélet-  
mezési ügyosztály a fogyasztók részére  
petróleumárussítással foglalkozó kis-  
kereskedőket, hogy az általuk 1939.  
évi augusztus havában forgalomba-  
hozott petróleum mennyiség 80 száza-  
lékának megfelelő petróleumkészlete-  
ket az illetékes nagykereskedőktől sa-  
ját érdekében haladéktalanul szerez-  
zék be. Közéletmezési ügyosztály.

**Örökítse meg**  
gyermeké hangját.  
Már 1:30-tól lemezei veszi  
MAYER mérnök Kossuth u. 23.

— Csilléry András professzor, a  
debreceeni egyetem tanára, a fővá-  
ros közigazgatási bizottságában az  
építkezés folytatását követelte, ki-  
jelentve, hogy az anyagnehezse-  
geket át lehet hidalni helyettesítő  
anyagokkal. Kérte a polgármes-  
tert, hogy a főváros folytassa az  
építkezéseket. Kérte továbbá, hogy  
a főváros kórházaiban a szülészeti  
osztályokon szaporítsák a férőhe-  
lyek számát. Ezenkívül intézkedé-  
süket kért a tűzifa-beszerzés ügyé-  
ben, mert láthatatlan kezek elrej-  
tik a tüzelőanyagot.

— A Baross Női Tábort vendégforgal-  
mi szakosztálya, nagyszabású felvilágo-  
sító szolgálatának kibővítésére szemé-  
lyesen járja be azokat a helyeket, me-  
lyek az anyaországhoz visszakerültek.  
Ugyanebből az alkalomból meglátogatja  
a Kárpátalján alakult fiókjait és min-  
denütt felveszi a kapcsolatot újabb fiók  
csoportok alakításra.

— Jugoszlávia szalonát és ser-  
tészüst szállít Németországnak, a  
2000—3500 sertést kitevő kontin-  
nensen kívül augusztusban még 50  
vagon szalonát és 50 vagon friss  
sertészüst.

— 20 francia kikötőt újja kell  
építeni, annyira megrongálódtak a  
légitámadásoktól. A francia kor-  
mány az újjaépítés költségeire 55  
millió frankot folyósított első rész-  
letként.

— Székőár pusztított Dél-Karol-  
ina tengerpartján és előntötte  
Charleston. Karolina legnagyobb  
városának üzleti negyedét és örák-  
ra elzárta a külvilágtól. A székőár  
más városokban is nagy kárt oko-  
zott.

— Berég megye kötelezetni  
akarja a szőlősgazdákat a munká-  
latok elvégzésére, azokat is, akik-  
nek a zsidótörvény miatt kisajátí-  
tással kell számolniuk, továbbá te-  
kintet nélkül a terméskilátásokra.  
A közigazgatási bizottság az alis-  
pán által előterjesztett javaslatot  
egyhangúlag elfogadta.

**IRÓGÉPEK HURAY, iparkamara**  
köleszönszé T: 17-93

— Hirtelen meghalt Hajdúbó-  
szörnyben Jakab János 74 éves  
földműves. Az orvosi vizsgálat  
adatai szerint a halál oka szívbé-  
nulás. — Mezősas határában halva  
találták a Kutas csatorna partján  
Körösi János 62 éves földművest.  
Megállapították, hogy szívzselhü-  
dés okozta halálát. A temetési en-  
gedélyt a debreceni ügyészség meg-  
adta.

— Nikotinoldattal megmérgezte  
magát Rostáffy István budapesti  
lakos, miniszteri tanácsos felesége.  
Az úrasszony súlyos idegbetegsége  
miatt követte el tettét.

— Besurranó tolvaj fehérneműt lo-  
pott. Somogyi Imréné Péterfia uca  
29. szám alatti lakos feljelentést tett a  
rendőrségen ismeretlen tettes ellen,  
aki lakására besurranva, onnan fehér-  
neműt, párnát és más ingóságokat  
ellopott 50 pengő értékben.

— Térdnugta haragosa Szikszai  
Albert 30 éves Telek uca 86. szám  
alatti lakost, aki térdkalácstörést szen-  
vedett. A mentők első segélyben része-  
sítették és kiszállították a sebészeti  
klinikára.

— Leesett a kerékpárjáról a Csapó  
uca 43. számú ház előtt Szabó Miklós  
18 éves, Kassai út 13. szám alatti la-  
kos. Szabó az esés következtében tér-  
dén csontig hatoló sebet szenvedett.  
A mentők első segélyben részesítették.

— Lelőpták a kerékpárról kabátját  
Téglási Albert Batthyány uca 22. sz.  
alatti lakosnak. A kár 30 pengő. A  
rendőrség nyomozást indított a tettes  
kézrekerítésére.

— Romániában a zsidók trafik-  
jogának likvidálására 30 napos ha-  
táridőt szabtak meg. Azok a zsi-  
dók, akik a most hozott zsidó tör-  
vény szerint az állampolgári jog-  
ok teljességében maradnak, to-  
vábbra is megtarthatják trafik-  
engedélyüket.

— Megmérgezte magát felesége sír-  
jánál Körödi Gyula 32 éves magán-  
alkalmazott. Esméletlen állapotban  
találtak rá és a mentők azonnal a  
Rókus-kórházba szállították Körödit,  
aki ismeretlen méreggel követte el vég-  
zetes tettét. A nála talált búcsúlevelé-  
ben azt írta, hogy nem tudta túlélni  
két héttel ezelőtt elhunyt felesége ha-  
lálát és ezért határozta el, hogy öngyil-  
kos lesz.

— Fegyvergyakorlatról visszatérve a  
műtermen ismét személyesen veze-  
tem. Szipál udvari fényképész-mester.

— Kieset a mozdonyból Rózsahelyi  
Ferenc 33 éves mozdonyvezető a Keleti  
pályaudvaron. Törlés közben elszé-  
dült és oly szerencsétlenül esett a  
földre, hogy eszméletlen állapotban  
be kellett szállítani a MÁV kórházba.

— Naményi Gyorsíró Iskola átköltö-  
zött Batthyány uca 1. szám alá. — Uj  
tanfolyamok.

— A fogarasmegyei Ucsa köz-  
ségben a román hadvezetőség lö-  
porgyárat állított fel, hogy a had-  
sereg szükségleteit fedezni tudja.

— Uj gyors és gépirőskola: Sinai  
Magda, Rothermere u. 1. sz. Tan-  
folyamra állandóan lehet beiratkozni.  
Vidékieknek vasúti kedvezmény.

— A Magna Charta és a Brit-  
tisch Muzeum kincseit Kanadába  
szállították. Londoni híradás szer-  
int az angol Magna Charta 1215.

— 61.000 német anya üdülhet az  
állam költségén. A német birodalom  
tervszerűen gondoskodik a  
hadvonultak feleségeiről s az  
anyákról, akiknek fia a harctere-  
ken küzdenek. Az 1940—41-es esz-  
tendőre eddig kerekén 61.000 német  
anyának biztosítottak néhány he-  
tes ingyenes tartozkodást valame-  
lyik alkalmas üdülőhelyen. Jól le-  
het, igen sok üdülőtelepet a nem-  
zeti szocialista népjóléti intéz-  
mény, meg a véderő vesz igénybe,  
a frontarcosok feleségei és az  
üdülésre szoruló anyák számára  
160 otthont tartanak fenn.

— Legyezők és női cipők —  
üvegből. A majna-frankfurti di-  
vatközpont (Modeamt) egyre na-  
gyobb mértékben használ fel egy  
plexiglas néven ismert műanya-  
got. A plexiglas nemcsak estélyi  
ruhák díszítésénél vált be, hanem  
kiválóan alkalmas arra is, hogy  
legyezőket, sőt elegáns női cipőket  
készítsenek belőle.

— A gyorsvasút építésével már  
régóta foglalkoznak Budapesten.  
Most az eddigi tervek megvalósul-  
lás felé közelednek és közelesem  
megkezdik építését a pesti oldalon  
a Lánchídtól jobbra és balra el-  
terülő útvonalon.

— A francia hadsereg leszerelé-  
se tervszerűen folyik tovább. Aug.  
12—14. között tartósan szabadsá-  
golták a henteseket és pékeket. Le-  
szerelik az 1931—37-ben kiképzett  
katonákat, valamint a francia vas-  
utak bevonult alkalmazottait. A le-  
szerelteknek azonban, további intéz-  
kedésig, nem szabad átlépni a  
megszállt és meg nem szállt rész  
határát. A menekültek visszaszállí-  
tása továbbra is korlátok közé  
van szorítva.

— Megmentette a nadrágszija. Dulai  
Pál 49 éves kiskőrösi gazdát súlyos  
lőtt sebekkel szállították be a balasi  
kórházba. Kihallgatása során elmon-  
dotta, hogy Varga János nevű szom-  
szédjával régen haragos viszonyban  
van a megye miatt. Most is, hogy ki-  
ment a földjére, látta, hogy a szom-  
széd az általa helyreállított megyét  
eltüntette. Ezen összevessztek s Varga  
mégében elővette a revolverét és hét-  
szer rálőtt. Megállapították a kórház-  
ban, hogy Dulai Pált két lövés találta  
el, az egyik oldalán ment be, a másik  
lövedék pedig a hasába fúródott. Sze-  
rencsére Dulai derekán igen vastag  
nadrágszija volt s mire a lövedék ezen  
átúrta magát, kifáradt. A véres mes-  
gyevita ügyében a csendőrség nyomoz.

— Zalaegerszegre hagyott 500  
pengőt Szidnay Fáni, aki a város leg-  
régibb lakosa volt. Tavasszal, 96 éves  
korában hunyt el és végrendeletében  
a városra hagyott 500 pengőt.

— Tragikus haláleset történt a szé-  
kesfehérvári strandon. Dr. Nagy László  
országgyűlési képviselő felesége fürdes  
közben hirtelen rosszul lett s meghalt.

— Mach Sanyo szlovák belügymin-  
iszter elrendelte, hogy minden ven-  
dégelőben rádiókészüléket tartsanak az  
intenzívebb népfelvilágosítás érdeké-  
ben. A vendégelőben csak a szlovák és  
a német rádióállomások leadásait sza-  
bad hallgatni.

— Tűzifahiány Bukarestben. A ro-  
mán hatóságoknak nagy gondot okoz  
az egyre növekvő tűzifahiány s attól  
félnek, hogy ebben az évben Bukarest-  
ben nagy fűtőanyaghiány lesz. A fa-  
hiánynak oka az, hogy az erdőipar  
tökehiányban szenved. A faipari vá-  
latok nagyon tartózkodnak új beru-  
házások tekintetében. Bukarestben  
most azzal a tervvel foglalkoznak,  
hogy új hitelintézetet létesítsenek a fa-  
ipar számára és erre a nemzeti bank-  
tól 150 millió leit szeretnének kapni.  
Még az állami igazgatás alatt lévő  
erdőgazdaságok is tökehiányban szen-  
vednek.

— Hogy szerezte meg Campbell  
nagykövet a francia fegyverszüneti  
egyezményt? A Daily Telegraph be-  
számolt arról, hogy miként szerezte  
meg Sir Ronald Campbell francia-  
országi angol nagykövet a német-  
francia fegyverszüneti egyezmény ok-  
mányát. „Diplomáciai hidegvérűség”  
címmel az angol lap közli,  
hogy Campbell nagykövet először fel-  
kereste Bordeauxban Baudoin francia  
külgügyminisztert és másolatot kért  
tőle az okmányról. Baudoin kijelen-  
tette, hogy a szerződés csak egy pé-  
ldányban van leírva és ez a példány  
Lebrun államelnökénel van. Campbell  
erre látogatást tett Lebrun elnökénel.  
A kívánt okmány — írja az angol lap  
— valóban Lebrun elnök írászataiban  
volt. Lebrun elnök azonban közölte  
az angol nagykövettel, hogy nem bo-  
csáthatja rendelkezésre az okmányt.  
Campbell elengedte a füle mellett az  
elnök ellenvetését és néhány percig  
izgatottan társalgott Lebrunnal. Egy-  
szerre csak, mintha szórakozottan ten-  
né, felemelte az okmányt és „köszö-  
nöm, elnök úr” szavak kíséretében  
összehajtotta és zsebre tette, mielőtt az  
elnök a meglepetéstől felocsúdíhatott  
volna.

— Két kiló homokot evett meg fo-  
gadásból. Különös fogadást kötött  
munkástársaival Dombik János pan-  
csovai munkás. Tíz dinárba fogadott,  
hogy megeszik két kilogramm homokot.  
Fogadását be is tartotta. Eleinte egész  
könnyen nyelte a homokot, később  
azonban már vízzel öblítette le. A fo-  
gadást megnyerte és a legérdekesebb  
az, hogy még csak gyomorgörcei sem  
támadtak a különös élvezetből.

— Mészárosokat és henteseket ér-  
deklő rendelet. Az ipariügyi miniszter  
az Insulin és a gyógyszerkészítmények  
nyersanyagának biztosítása érdekében  
rendeletet adott ki az állati máj és  
belső elválasztású szervek forgalmá-  
nak szabályozásáról. A rendelet szer-  
int a kijelölt vágóhidakon a mészáro-  
sok és hentesek kötelesek az általuk  
levágott marha- ló vagy sertés belső  
elválasztó szerveit, vagy máját, vala-  
mint az általuk levágott borjú hasnyál-  
mirigyét az ilyen szervek vásárlására  
jogosult gyógyszer-vegyészeti gyárnak  
vételre felajánlani. A rendelet a Bu-  
dapesti Közlöny keddi számában je-  
lenik meg s a kihirdetéstől tíz napon  
lép hatályba.

### Autóval utazik Ön?

Ne mulasszon el egy próba-  
utazást ROSENTHAL berautóval  
Olósó, pontos, biztos.  
Vörösmarthy uca 18. Telefon 27-95

# FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

## GYÁSZROVAT

Boross János nyug. postaaltiszt, 57. éves korában elhunyt. Temetése ma délután félöt órakor lesz a Köztemető 2. A ravatalozó terméből. Lakás: Tusnád ucca 5. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Vitéz Kiss Józsefné Ludmán Eszter, életének 39. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Az elhunytban vitéz Kiss József alhadnagy feleségét gyászolja. Lakás: Bercsényi ucca 26. — Temetését: Fehértói vállalat Degenfeld-tér 4. végzi.

Kovács Gyula László, gépkocsizó örvetű, 23 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félöt órakor lesz a Köztemető 2. A ravatalozó terméből. — Lakás: Sebess ucca 31. — Dankó temetkezési vállalat.

## Hősök naplója

— 1917 augusztus 11. Bukovina viszfoglalása alkalmával a 11. honvéd lovashadosztály kiváló eredménnyel küzdött. Augusztus 11-én a hadosztályal szembenálló orosz 12. cserkesz lovashadosztály elkeseredetten rohamozta a hadosztálynak Wama-nál álló jobb szárnyát, azt visszavonulásra kényszerítette, majd meglepő gyorsasággal a volt debreceni 2. honvéd huszárezred ellen tört, melynek félrezredét a jobb szárnyon Ujfalussy Gábor őrnagy vezényelte. Ebben a válságos helyzetben személyesen vezette a vitéz őrnagy elmentadására a tartalékokat, miközben maga is véres kéztusába keveredett. — Példaadó vitéz magatartásán felbuzdulva a huszárok a tülerőnnyel levő elleneséget vitézül visszaverték és súlyos veszteséget okoztak neki. Ujfalussy őrnagy vitéz tettét újlágos legfelsőbb díszérő elismerésben részesítették.

— A miskolci polgármester balesete. Fekete Bertalan, Miskolc város polgármestere Görömböly-Tapolca fürdőn egy virágágy közegélyében megbottolt és elesett, úgyhogy balkarját vállperc alatt eltörte.

— 74 ember betegedett meg a beteg fűsző húsából készült kolbásztól. Nagykikindáról jelentik: Mokrín község lakói közül 74-en betegedtek meg súlyos mérgezési tünetek között. Közülük 29-et Nagykikindára a kórházba kellett szállítani. Állapotuk rendkívül súlyos. Megállapították, hogy mind a 74 a mokrini piacon vásárolt hústól, illetve kolbásztól betegedett meg. Kiderült, hogy egy hentes pénteken egy 260 kg-os beteg disznót vágott le és ennek a húsát, illetve az abból készült kolbászt árusította. A henteset letartóztatták.

— Felemelték a román katonák zsoldját. A román kormány felemelte az altisztek és katonák zsoldját. A köz-katonák az eddigi 0.45 lei helyett két lejt kapnak. Egy lei három fillérnek felel meg.

— Gazdasági iskola lesz Tiszalókon. Tiszalók a felállítandó gazdasági iskolát 15.000 pengővel támogatja és évi 450 pengő tanulmányi segélyt ad az iskolának. Az iskola számára báró Vay Miklós országgyűlési képviselő adott telket.

— Nagyváradon megállt az építkezés. Nagyváradon megállt az építkezések. Az építőanyaghiány miatt abbahagyták a betegsegélyző palota és a tűzoltóaktanya építkezését.

— Megesúszott a háztetőn és csaknem lezuhant munkaközben Jakobovits József bádógos, Fülöp uccai lakos, az egyik Meszina uccai ház tetején. Szerencsére az utolsó pillanatban még egy bádógrészbe megkapaszkodott és így sikerült magát fenntartania, a bádógdarab azonban összevágta a kezét. Erősen vérző sebet a mentők kötözték be.

## Színház, Film, Szórakozás

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedd: **Mosoly országa**, Szűcs László fellépte, rendes helyárak.

Szerda délután: **Zimberli-zombori szépasszony**, Félhelyárak.

Szerda este: **Egyetlen éjszakára**, Lázár Mária vendégjátéka.

### Sybill

Jakobi Viktor pompás muzsikájának ma is varázsa van, mely sok-sok kedves emléket ébreszt bennünk és nem csoda, hogy az ilyen emlékek hatása alatt meg szépül a múlt és szebb a jelen. Beleznay Unger társulata igyekezett ezt a hangulatot kedves, emlékekben gazdag operettet úgy visszaadni, hogy a csaknem telt ház minden kedvét, minden emlékét visszavarázsolja. Radnóthy Éva elegáns, kellemes, játékkal, szépen zenegő hangjával elhitette, hogy Petrovalóban kész érte elhagyni a cári zászlót. Hamvay Lucy nagyhercegnője és Unger István nagyhercege a „békebeli” szép alakítások izét adták vissza. Szokoly Gyula jókedvű, mókás impresszáriója, Kormos Ferenc nagyhangú kormányzója ugyanúgy emelte a sikert, — mint Jurik Ica eleven, elegáns boszorkányosan ügyes táncszámai.

A csaknem telt ház örömmel fogadta a felújítást és sokat tapsolt a kitűnő előadásnak, jó rendezésnek s nem utolsósorban a pompás díszleteknek és pazar ruháknak.

### SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Utolsó hét Beleznay-Unger István társulatának színi szezonjából, a Csokonai-színházban!

Általános közkívánatra kerül színpadra Szűcs Lászlóval a főszerepben a **Mosolyország** ma, kedd este. Rendes helyárak! Mindenkinél alkalma lehet megnézni ezt a ragyogó operettet és együttművelni Radnóthy Éva, a társulat primadonnájának búcsúfélépése lesz ebben a darabban!

Szerdán délután utoljára a szezonban **Zimberli-zombori szép asszony**. Félleeres helyárak!

Szerdán este lép fel először a legkedveltebb pesti színésznő, **Lázár Mária** az **Egyetlen éjszakára** című szenzációs operettben.

## Időjárás

A vasárnapi erős felmelegedést hétfőn kissé hűvösebb idő váltotta fel. A Dunántúlon emelkedett ugyan a vasárnapozó kepet a hőmérséklet, de a 30 C fokot semhol sem érte el. Az ország keleti felében borultabb lett az idő. A hőmérséklet általában 26—28 fokig emelkedett. Az Alföld keleti részén több helyen záporos is volt. A lehulló csapadékok mennyisége Debrecenben 6, Kárpát alján 1—2 mm-t tett ki.

Jóslás: Mérsékelt észak, északkeleti szél, egyes helyeken, főleg keleten még lehet zivataros eső. A hőmérséklet alig változik.

— Bukaresti jelentés szerint a szeszegydárúsítási központ visszavonta a zsidó kézben levő italmérsi engedélyeket.

— Megbottlott az udvaron levő kórkáshán az esti órákban Szabó Lidia, Széchenyi ucca 42. szám alatti lakos és olyan szerencsétlenül zuhant a földre, hogy a kődarabok az orrát betörték, arcát összezúzták és vagdalták. A mentők kötötték be sebeit.

— Megtámadta és leütötte haragos Nagy Jánosné Rakovszky ucca 5. sz. alatti lakost. Az arcán, orrán erősen vérző asszonyt a mentők részesítették első segélyber.

— Klára-napja alkalmából a Kosuth uccai egyházzsónői körének tagjai felkeresték dr. Juhász Nagy Sándornét, egyházi főjegyző hivesét, a női kör elnökét és elhalmozták nevénapján jókívánásaikkal.

— A szarajevói gyorsvonat Veresevci állomás közelében, egy kanyarodónál vasárnap kislkított. Három utas súlyosan, húsz könnyebben megsebesült.

— Chamberlain, akin nemrég műtétet hajtottak végre, hétfőn elhagyta a kórházat s rövid pihenésre vidékre utazott, jelenti egy londoni távirat.

# Alföldi Takaré

épülő új székházában

november 1-re 4, 3 és 2 szoba  
hallos lakások központi fűtéssel  
és melegvíz szolgáltatással kiadók

## SPORT

Nagy balszerencsével veszett a jobb DVSC...

BSZKRT—DV SC 2:1 (1:1).

Nem sikerült... A DVSC, mely két héttel később tudta meg, mint a többi csapat, hogy résztvesz a minősítő mérkőzéseken, határtalan balszerencsével elvesztette a Diósgyőrben lejátszott mérkőzését és egy évet még végig kell küzdenie, hogy bekerüljön az NB-be. — Vigasztaló csak az, hogy a debreceni vasutasok végig egyenrangú ellenfelei voltak a BSZKRT-nak, sőt a második félidőben annyi veszélyes helyzeteket teremtettek a budapesti csapat kapuja előtt, hogy akár gólokkal nyerhettek volna.

A DVSC még szombaton este megérkezett Diósgyőrbe, ahol másnap a pompás vasgyár-Stadionban „látástól-vakulásig”, sportesemények halmozódtak. Már reggel 9 órakor játszott a DIMÁVAG az MVSC-vel, s győzött 7:1-re. A diósgyőri csapatban Kézi, Bartha játszott a debreceniek közül s Bartha, Berecz a csapat legjobbjai voltak. Mérkőzés után atletikai verseny volt, majd a DIMÁVAG II. 5:0-ra győzött a Sal BTC II. ellen s ezzel bejutott az NB III-ba. Ezután került sor a BSZKRT—DVSC mérkőzésre, melyen a diósgyőri három ezer főnyi közönség egész szívvel biztatta a DVSC-t. Gólokát azonban nem tudott lőni a vasutas csapatok helyett.

Acsapatok a következő összeállításban játszottak: BSZKRT: Frankó, Mosonyi, Miklósi, Kovács II., Balogh, Szódi, Darázs, Kovács I., Biró, Forgács, Szabó III. — DVSC: Vöröss, Csokai, Erdei I., Ignác, Erdei II., Elek, Kristóf, Sidlik, Szabó, Bihari, Nagy. A mérkőzés gyenge sportot, tipikus szezonleleji játékot hozott. Az első félidőben változó játékok, Szabó nagy helyzeteket hagy ki, majd a 32-ik percben Kovács I. lövésére későn vetődik Vöröss és 1:0-ra vezet a BSZKRT. A 42-ik percben Sidlik szép kapáslövessel egyenlített 1:1. A második félidőben nagy DVSC főlény, veszélyes helyzetek egész sorát hagyja ki a támadósor, hátul pedig a Csokai, Erdei I. háttvédpár és Erdei II. fényesen verik vissza a BSZKRT támadásokat. A levegőben lóg a DVSC gól és mindenki biztos vasutasgyőzelmet vár, azonban egy fatális balszerencsével bekapott potyagól Kovács I.-nek a kornervonáról puhán beivelt labdája az öklözni akaró Vöröss kezéről a hálóba perdül. — eldönti a mérkőzés sorát. 2:1 a BSZKRT javára. Ezután Biró hátramegy háttvédnek a BSZKRT minden labdát partra vágva húzza az időt és sikerül meghúsi taníuk az elkeresedett DVSC támadásokat.

A DVSC jobb volt, helyzetei alapján főbbgólos győzelmet szerezhetett volna. A támadósorában azonban Kristóf kivételével kevés volt az átütő erő. A fedezettségben Erdei II. játéka magasított ki, Biró mozdulni sem tudott mellette. — A Csokai, Erdei I. háttvédpárnál az NB-ben is kevés jobbat találni. Vöröss szerencsétlen napot fogott ki. Általában a mérkőzés a DVSC kezében volt s csak a balszerencse fosztotta meg a továbbjutástól. A BSZKRT csalódást keltett. Miklósi, Balogh, Kovács I. és Forgács játszott jól. — Vass Antal jól vezette végig a sportzerű mérkőzést.

A mérkőzés tehát elvesztett, a DVSCt azonban vigasztalhatja az, hogy a játékosok alapján nem érdemelt vereséget és ez a csapat, ha összeszokik, megnyerheti az NB II. bajnokságát, ami azt jelenti, hogy egy év után bejut az NB-be. A csapatot egyébként különvonalon ütszáz debreceni szurkoló akarta elkísérni de nem indítottak különvonatot. A DVSC-t Lindenberger Gyula főtitkár és Palotás edző kísérték el a mérkőzésre és együtt utazott a csapattal Debrecenből, a most már végleg Diósgyőrbe költözött Berecz is.

Diósgyőr egyébként tele van debreceniekkel. Telegi Pál fogadta Nagy ház naggyal együtt a DVSC-t, majd egymás után keresték Kézi Bartha, Magyar, Kézi játékosok a csapatot, továbbá Varga P. a Bocskai volt kapusa, aki most az MVSC edzője. A mérkőzés végig a DVSC-nek szurkolt Szilágy Gyula rendőrtanácsos, akit Debrecenből helyeztek Miskolcra. A DVSC-t érthetően lehangolta a vereség, azonban azzal vigasztalják magukat, hogy jövőre az NB II. mérkőzéseket nösszeszokva méltóbban állják meg a helyüket az NB-ben, mint-ha most jutottak volna be.

A minősítő mérkőzések másik ágán Győrben a MÁVAG, Opatá csapat 2:1 arányban győzte le a Soproni FAC-ot. Tehát a BSZKRT—MÁVAG mérkőzés győztesen jut az NB-be. A döntőt vasárnap játsszák le.

A DVSC kemény mérkőzések előtt áll Csütörtökön délután a Stadionban a Szolnoki MÁV-val játszik bajnokit. A debreceni közönség ezen a mérkőzésen láthatja először a Bocskai játékosokkal megerősített DVSC-t. Vasárnap pedig az újdonsült NB II. csapatot, a Miskolci VSC-t látják vendégül a debreceni vasutasok, ugyancsak vasutas bajnok mérkőzésen.

Az MLSZ minden játékosnak kegyelmet adott, akinek karácsonyi szől az eltöltése, de Glófalvy miniszteri biztos kijelentette, hogy az a játékos, aki ezután is sportszerűtlenül viselkedik, nem lép többet pályára.

Hajdú Kupa mérkőzésen a DMTE ifj. Rákóczi FC 2:2. Hajdúböszörményi Move—Balmazújvárosi SC 5:0.

A Telegi 11 FC leigazolja csapatát és benevez az ifjúsági bajnokságra és ma tréninget tart a dohánygyári pályán. Kérjük az összes játékosok megjelenését.

DHV—Kinizsi 1:1. (1:0). A DHV játékosai kedden délután tartós edzésen jelennek meg a dohánygyári sporttelepen. Intéző.

## Közgazdaság

### TERMÉNYTŐZSDE

A gabonatorzódán tegnap hatszáz mázsa 75 kilós búza kelt el, amelyet az egyik malom 22.35 pengőért vásárolt, vidéki állomáson. Sörárpából 150 mázsa felvidéki árú került piacra. Rozs és takarmányárpa tőzsdéi forgalomba ma sem került, de vidéken már rozst is kínálnak. Szilárd a magpiac, amelynek a favoritja a borsó, a Viktória borsó jegy zését 2—3, a zöldborsót 2.50—3 pengővel felemelték. Két pengővel javult az ómak ára is.

Sörárpa kiváló 26.00, elsőrendű 25.00, sörárpa 24.00, kék mák 160.—164.— P. Viktória borsó 52.—56. P. express 43.00—47.00 Bóborheremag 135.—140.00 csillagfürt, fehér lapos 23.50—23.75, búzakorpa 16.60—16.80, 8-as takarmányliszt 18.75—19.50 P mázsánként. Lucernamag 325—330.— P mázsánként.

### FERENCVÁROSI SEBTÉSVÁSÁR

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 4226 darab sertést A vásári állományból angol hússertés-felhajtás 1195 darab. Az irányzat kellemes. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kilón felül 144 fillér, angol sonkasertés I. 130—138 fillér, kivételesen 141 fillér, II. 120—128 fillér exportzsaír márkázott 190 fillér különként.

— Rossz bortermelés lesz Sopronban. A soproni bortermelők júliusban az előző havi 46,027 literrel szemben 70,860 l. sajáttermésű bort adtak el. Ebből külföldre ment 11,998 liter. Az idén a híres soproni szőlőkben igen rossz termésre van kilátás.

**Hirdetmény.** Ertesitem az érdekelteket, hogy a m. kir. erdőgazgatóság folyó évi augusztus hó 14-én, szerdán délelőtt 9 órakor a monostori erdőőri laknál, kb 17 mázsa szárított csalánlevél eladására nyilvános árverést tart. A csalán vételára, valamint a törvényes bélyegilleték az árverés alkalmával készpénzben fizetendő. — Polgármester.

**Hirdetmény.** Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1940 év harmadik negyedére esedékes, együttesen kezelt közadótartozását 1940 évi augusztus hó 16. napjáig fizesse be. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt, a városi adópenztárnál, vagy pedig a 31.713. számú postatakarékpénztári befizetési lap útján eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít. Városi adóhivatal.

## APRÓHIRDETESEK

### HÁZASSÁG

30 éves, kovácsmesterséget tanult gazdálkodó házasság céljából megismerkedne hasonló körülményű lánnyal. Ingatlan tízezer pengő. Lehet vidéki is. „Vidéki” jellegű. 1990

### LEVELEZÉS

Három fiatal hölgy szórakozó és uti partnert keres párnapos szentistváni utazáshoz. Levelet: Összetartozunk jeligé a kiadóba. 24

### ALKALMAZÁST keres férfi

Vidéki református vallású fiatalember, irodaszolgálat, vagy kezdő utazó állást keres, szerény fizetéssel. Fodor Sándor, Nagyléta 33. 1999

### ALKALMAZÁST nyer férfi

Állandó munkára fodrászsegéd felvétetik Tekei ucca 92. sz. Kiss. 31

Pékségbe, fiatalembert kihordónak felvesznek — Kraszula, Kassa út 9. szám. 19

Cipézmunkásokat női technikára felvesznek, Polander cipőüzem, Simonffy ucca 7. sz. 26

Új sofőr azonnal felvétetik, Vörösmarty u. 18. sz. Rosenthal. 25

Gépezés, csépléshez felvétetik, Hatvan ucca 21. Jelentkezés 11-12 óráig Bergernél. 23

Fodrászsegédet állandó munkára, azonnal felvesznek, Eötvös ucca 64. Kárpóli. 13

Helyi ismerettel bíró fiatal megbízható kocsist keresünk, Apaffi-malom. 12

Hofherr-aktor kezelésben jártas gépész, gazdaságba azonnal felvétetik, Állatkereskedelmi, Hunyadi ucca 24. 9

Sütőedény egy önállóan dolgozó segédet és egy kifizető felvesznek, Virág ucca 1. szám. 18

Fodrászsegéd azonnali belépésre felvétetik Cim Kizyó ucca 37. 1378

Pékség és kifizető felvétetik, Kinizsi ucca 49. pékség. 1991

Egy jómunkás festősegéd felvétetik, Gebauer-gyár, Híd ucca 10. 1987

Cinézsegédet felvesznek, fele haszonra, Szepességi ucca 23. 1989

15-16 éves, kifizető felvétetik, Blka gőzfűtő. 1984

Fodrászsegéd, fiatal magas fizetéssel felvétetik, Monostorpályi út 28. sz. Kerékvártó. 1983

Kifizetőt, ügyes, megbízható 14-15 éveset felvesznek, Nagy vasútlel. 1982

### ALKALMAZÁST nyer nő

Egy ügyes bejárónő felvétetik, Szalay sütőde, Csapó ucca 73. 1804

Képzett tanítónő minden házimunkát végző jobb nő, családhoz felvétetik, Állandó otthon. B. Gy. Postafiók 36. 1978

Bejárót, megbízható, s rendest egész napra keresek. Jelentkezés dr Sz Ráczné, Meszena ucca 12. csak a délelőtti órákban. 1997 vv.

Egy jómegjelenésű kisasszony kisasszony azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 1995

Férfi szabóságához kézi-lyányt s kifizetőleányt felvesznek, Sas ucca 2. sz., negyedik ajtó. 1376

Eláruló kisasszony gyakorlattal felvétetik, Batthyány ucca 26. sz. Kiss cukrászda. 14

Úgyes megbízható takarító felvétetik, Széchenyi ucca 31. első ajtó Jelentkezés délután 3-5 között. 7

Fodrásztanulónak leány, vagy fiú felvétetik Horgonyi, Szoboszlói út 4. telefon: 10-75. 3

Hölgyfodrász kisasszony fodrászsegéd, magas fizetéssel felvétetik Nagy Baltazár Dezső ucca 14. szám. 1371

Hölgyfodrász segédet és egy tanulóleányt azonnal felvesz, Kozsári, Dégenfeld-ter 2. 32

Jól számoló, perfekt gépirónó, pénztárhoz óvadékkal előnyben. — Írásbeli ajánlattal „Korona” Csapó ucca 22. szám. 16

Bejárónő, konyhai munkára, ki esetleg főzésben is segít, egész nap elfoglaltsággal felvétetik Borgida étterem Arany János ucca 2. sz. alatt. 1373

### ALKALMAZÁST keres nő

Mindenesnek kiscsaládhoz, vidékre is elmennek, középkorú nő, — Eötvös ucca 61.. 1875

Kenyérüzlet elárúsitónő kaucióval ajánlkozik — Huszár Gál u. 36. 1981

Idős úrnőhöz, házaspárhoz gondozónak, felolvasónak elmenne úriasszony. Inkább otthon, mit fizetést keres. Cim a kiadóban. 1377

### AJÁNLAT

Poloskairtás ciángázsal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 1955 x. 3.

Legelőbban fest és tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János ucca 29. szám. 1010 vv

Hat pengőért délutáni ruhát, 15 pengőért kabátot készít „Elit” szalon, Rákóczi u. 28. 323 8. 13.

Gyönyörűen mosok, vasalok, darabszámra, lakásokon. Gelentsékné, Bercsényi ucca 11. sz. alatt. 1517 8. 18.

Ciánostasson bizalommal a Csala ciánózó vállalat, Rákóczi ucca 9. Telefon: 14-27. 1956 x. 3.

Varrógép, kerékpár vétel, csere, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger Csapó ucca 101. szám. 645 8. 18.

**POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szűcsék. 1308 11. 15**

Grafológusnő bárkinek kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi u. 43. szám. 2000

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb árral bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan ucca 2. szám. 1998 9. 15

### KERESLET

Egy jó állapotban levő gyalogsági kardot keresek megvételre, sürgősen. Cim: Borszéki Antal, Kalotaszegi ucca.

### TELJES ELLÁTÁS

Ételmezes lakás, finom koszt a Hungaria panzióban, szobák napokra es nonapszámra, Ferenccs József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Egy tisztességes férfi kvartélyos ellátással is felvétetik, Hüvelyi u. 11. szám. 1973

Jó házikoszt kapható Kálmán-ter 5. szám, I. e. jobbra. 22

Intelligens fiatalember ellátást kaphat olcsón, Kálmán-ter 5. szám, első emelet. 21

Budapesten debreceni úri asszonynál 3-4 úri leány társas szobákban, teljes ellátást kaphat, ha vi 75 P. Cim: Debreceni úri leány otthon. Üllői út 53. A. földszint 6. 8

### HANGSZER

Pianinó, elsőrangú, kítűző hangú, bérbeadó, fűszerüzlet, Boldogfalva u. 13. szám. 11

Echtrár zongora, egész új eladó. József kir herceg ucca, Arany Bikabérbház, harmadik kapu, Székelyné. 1994

### BÚTOR

Ebédli, egészen új, Argamán szőnyeg, aprósággal eladó. József kir. herceg ucca Bikabérbház harmadik kapu földszint, Székelyné. Megtekinthető 8-4-ig. 1993

### AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyártmányú 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cim a kiadóhivatalban. 1421 vv.

Eladó egy teljesen új 3 tonnás Opel Blitz teherautó. Ugyanott egy másfél tonnás használt teherautó. Cim: Szabó hentesüzlet, Péterfia u. 59. szám. 1367

**ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG**

Üzlethelyiség, Szent Anna s Batthyány ucca sarkon, azonnal kiadó, cukrászda, Batthyány u. 26. szám. 15

### Élelmiszer árak Debrecenben

marhahús I. r. 1.60—2.10	dióbél kilója 3.60—4.00
leveshús kg. 1.40—1.60	burgonya kg. —.12
borjúcomb kg 1.60—2.60	nyári rózsa k —.16—18
juhús 1.20—1.40	Ellarózsa kilója —.10
báránycomb kg. 2.00	fokhagyma kg. —.20
vesés kilója 2.40	vörshagyma kg. —.20
sertéskaraj kg. 2.60	karalábé drb. —.3—4
tarja kilója 2.—	káposzta kg. —.24
oldalal kilója 1.80	kelkáposzta kg. —.26
szalonna kilója 1.80	savnyúkáposzta kg —.25
háj kilója 1.90	zöldbab kilója —.32 0
zsír kilója 2.02	főzötök drb. —.18—20
csirke párja 2.—3.00	spenót csom. —.6
tyúk párja 3.50—5.00	uborka drb. —.2—3
kaeca párja 3.50—4.60	zöldpaprika rb —.2—5
liba párja 7.00—8.50	málna kilója —.80—90
élponty kg 1.80—3.00	barack kg. —.32—80
jegelt ponty 1.80—2.00	málna kilója —.70—90
apróhal kg. —.40—60	alma kilója —.20—56
csuka kilója 1.20—1.80	körte kilója —.40—1.20
tejliterje —.24—26	zöldtengeri cs. —.2—6
tejfél literje 1.40—1.70	paradicsom —.22—24
túr kilója —.80—1.20	észibarack kg 1.60—2.—
vaj kilója 5.00—5.20	szilva kg. —.34—80
gomolya kg. 2.40	ringló kg —.68—70
húzakenyér kilója —.37	sárgadinnye kg. —.26
tojás drb. —.10—11	görögdinnye —.20—26
borsó kilója —.70—1.00	szőlő kilója 1.40

Üzlethelyiség kiadó 25 pengőért havonta Csapó ucca 93.

Kiadó raktárnak száraz nagy pince, Rákóczi u. 11. Gyarmathynál. 1753

### VEGYES

Alló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felülettel, olcsón eladó. Cim a kiadóban. 270 vv.

Kilenc darab új spanyol fal eladó. Kassai út 33. vendéglő. 1996

Torontáli szövöszék, vázson szövésre is alkalmas eladó, esetleg bérbeadó. Megtekinthető Meszena ucca 19. 10

Eladó jókarban levő sötétkék mély gyermekkosci, Malvin ucca 8. sz. alatt. 6

Egy nagyon szép svéd gránit síremlék olcsón eladó, Cim a kiadóhivatalban. 5

Kérem azt a hölgyet, ki vasárnap délután nagyerdői strand székényéből átvette — többen láták, — annak tartalmával együtt juttassa vissza hozám. Szabó Magda, Baltazár Dezső ucca 6. szám. 4

Lekvártűző üst van eladó. Szondy ucca 17. 1

### KIADÓ LAKÁS egy szobás

Egyszobás, konyhás bútorozott lakás azonnal ra kiadó, csak fixfizetésűeknek, Honvédtemető ucca 6. 538 vv.

Egy uccai szoba, előszobával, mellékhelyiségekkel kiadó. Deák Ferenc ucca 5. sz. 34

Egy szoba, konyha, egy egész udvarral azonnal kiadó. Értekezni: Nyil ucca 110. 2

### KIADÓ LAKÁS három szobás

Háromszobás modern uccai lakás, november elsejére kiadó. Értekezni: Hatvan ucca 53. sz., iroda, telefon: 15-12 sz. 1292 vv.

Háromszobás, hallos modern lakás, bútorral, csillárral, függönnyel, szőnyeggel átadó. Érdeklődők adják be címüket „Alkalmi ár” jellegűre a kiadóba. 1363

### BÚTOROZOTT SZOBA

Kiadó udvari bútorozott szoba, magános nőnek. Ugyanott lézerszám eladó. Jókai ucca 1. A. 30

Különbejárattal csinosan bútorozott szoba kiadó, Miklós ucca 21. szám, keresztépület. 28

Udvari bútorozott szoba különbejárattal 15-ére kiadó. Miklós ucca 4. sz. házfelügyelő. 27

### LAKÁST KERES

Uccai bútorozott szobát két személyre, fűrdőszobával, esetleg ebéddel elsejére keresek. B. Gy. ne, Postafiók 36. 1980

Egy szobát keresek fűkamarával, esetleg konyhával. Lakbér biztosítva Nyil ucca 140. 1978

Kettőszobás, konyhás lakást önálló udvarral keresek. Cim: „Tisztviselő” jellegűre a kiadóban. 1743

Keresek három szoba, konyhás lakást, központ hoz közel, október elsejére, több évre. Ajánlatokat Varga Károly nyugdíjas tanító, Szuhog-cimre kérek. 1703

Lakás. 50 pengő jutalmat kap, aki részemre különálló lakást szerez, kénytel, november 1-ére, közel villamos, autóbussz megállóhoz, havi bér 60 pengőért. Piac ucca 61.. házmeztérnél. 1992

### ELVESZETT

Vágott fülű, farku Dobermann kutya elveszett. Megtaláló jutalmat kap. Domokos Lajos ucca 6. 1234 vv

Elveszett egy sötétkék borkesztyű. Becsületesen megtaláló főposta portásához adja le. 1986

Arany karkötő vasárnap elveszett, csapó uccai villamoson, a Köztemetőig Megtaláló szép jutalomban részesül Vár ucca, szabóüzlet. 1985

### INGÓSÁG VÉTEL

Keresek jókarban levő, sülyesztet gyermekkoscit. Jókai ucca 3. sz. Makay. 29

Keleti perzsaszőnyeg megvételre keresek. Cim: Miklós ucca 13. sz. alá kérem leadni. 1437 9. 5.

### INGÓSÁG ELADÁS

**Betegtolókocsi,** eredeti régi ülgarnitűrt és alighasznált frögépek, s prizmas látszóvevő, nagyobb méretű perzsaszőnyegek, s Mária Terézia üvegcsillárok, igen olcsóért eladók. Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99 vv

Jégszekrény s egy fenyképezőgép, modern háló hármasszekrény, konyha berendezés, seylon, cselő eladó. Kossuth ucca 49. keresztépület. 1061 1. 19.

Egy nagy vendéglői sparhelt eladó és hamvasalja kapható. Veréb börtgyár, Homokkert. 1936

Festett és keményfa fenyezett hálók, konyhaberendezések plüss divány stb. olcsón eladók. Csapó ucca 49. 20

Műhelyberendezés, rádió, műszerész, villanyfelszerelési szerszámok s anyagok fém- és papírhulladékok eladók. Erős Lajos ucca 26. sz. 1372

Jókarban levő kék gyermekkosci eladó. Megbízható mosónő kerestetik, Kardos ucca 17. 1375

### TÜZELŐ ANYAGOK

Tűzfát, szenet, már most vegyen, hogy jó fűtőanyagot biztosítva legyen Vágó József tűzfá és szénkereskedőnél, a Margitfürdő mellett. Uj telefon szám: 37-24. sz. 1242 8. 30

### ELADÓ HÁZ

Rákóczi ucca 19. számú nagytelkű, kertes, jóvedelmező ház osztályozás miatt sürgősen eladó. 1679 9. 7.

Eladó jókarban levő háromlakásos, alapincézett jó családi ház, Homok ucca 127. 1512 8. 20

Kitűnő karban levő szép családi ház, parkirozott udvarral, szabdkézből eladó. Lorántffy ucca 13. szám. 1756

Eladó Csapó ucca 100. számú ház. Értekezni a tulajdonosnővel. 1742

Berettyóúfalusi házamat mely áll 3 szoba és minden mellékhelyiségekből, gyümölcsös és konyhakerttel eladnám, vagy elcserélném, debreceni házzal, vagy földdel. — Cim megtudható e lap kiadóhivatalánál. egész nap. 1885 vv.

### ELADÓ FÖLD

Bánk 15. számú tanya, 32 hold földdel eladó. Értekezhetni: Ótmalom ucca 2. C. 1864

### FÖLDBÉRLET

Halápon 58 hold föld október elsejétől több évre kiadó. Budai É. u. nyiló Tarr u. 3. 1801

Ondódon, Fáy dűlőben, 14 hold tanyásföld kiadó. Értekezhetni lehet: Bethlen ucca 62. 1830

Kiadó Diószegi úton 9 kilométernél 48 kat hold tanyásbirtok. Értekezhetni helyszínen. Horváth. 1850

### ELADÓ ÁLLAT

Négy darab süldő eladó Megtekinthető Csillag u 112. szám alatt. 17

Egy valódi 3 hónapos fekete göndör puli eladó Haláp 135. szám. Papp Péter. 1988

### Szerkesztőbizottság felolós:

PALFI JÓZSEF

Kiadószerkesztő:

IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomó:

TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felolós nyomdavezető:

SZIGETHY KÁROLY.